

## LA VIDA PARLAMENTARIA

## SESION REGIA DE APERTURA

Reuniones preparatorias.—Consejo con el Rey.—El ceremonial.—La formación de las tropas. La comitiva.—Notas sueltas.

## Reuniones preparatorias EN EL CONGRESO

A las doce en punto toma asiento en el salón presidencial el Sr. Urquijo, y ante buena concurrencia de diputados electos se procede a leer la lista de diputados que tienen el acta limpia, resultando 172.

Después de leer los artículos del reglamento pertinentes a la constitución de la Mesa de edad, ocupa la presidencia el Sr. Sastron, actuando de secretarios los Sres. Cobián, Rodríguez, Samá y Díaz Cordobés.

Ocupa el banco azul el ministro de Gracia y Justicia.

El Sr. Samá lee las comunicaciones oficiales de la Presidencia del Consejo relativas a la fijación de las dos de la tarde de mañana para la celebración de la sesión regia en el Palacio del Congreso de los Diputados, y a la designación de las personas que componen la Mesa del Senado.

Y después de rogar el presidente a los diputados que a la sesión regia se sirvan concurrir con traje de ceremonia ó de uniforme, levanta la sesión a las doce y cuarto.

## EN EL SENADO

A la una en punto ocupa la presidencia de la Mesa de edad el conde de Tejada de Valdosa y actuando como secretarios los señores Prast, duque de Luna, Urquijo (D. Estanislao) y marqués de la Cenía.

El Sr. PRAST da lectura de los traslados de los reales decretos de disolución y convocatoria de Cortes, de los referentes a las últimas crisis, a las listas de los senadores residentes en Madrid y presentes en la junta preparatoria, y por último el real decreto nombrando Presidente de la Alta Cámara a D. Eugenio Montero Ríos.

El conde de TEJADA DE VALDOSERA: En virtud del real decreto de que acaba de tener conocimiento la Cámara, el senador señor Montero Ríos se servirá pasar a ocupar este sitio.

Todos los senadores se levantan, y ocupa el Sr. Montero Ríos la presidencia, pronunciando a continuación un breve discurso, dando gracias al Gobierno por haber indicado a Su Majestad su nombre para ocupar tan alto puesto, que ya ha ocupado en otras ocasiones, y, por tanto, se juzga relevado de tener que decir lo que será desde la presidencia, añadiendo que, como siempre, será un fiel observador del reglamento de la Cámara y que hará guardar y amparar en sus derechos a todos los señores senadores, y muy especialmente a los de las minorías, que son los más necesitados del apoyo presidencial.

Ofrece cumplir con su deber y procurar complacer a todos los senadores, y propone un voto de gracias para la Mesa de edad, y muy especialmente para el conde de Tejada de Valdosa, que le ha antecedido en el puesto que ocupa; y se nombran por sorteo las siguientes Comisiones:

## Comisión para recibir a S. M. el Rey

Sres. Suárez Guanes, conde del Castillo, Santa María de Paredes, Simonesa, marqués de la Mina, Martos, López Muñoz, Calvo, marqués de Bivona, T'Serclaes, marqués de Villagonzalo y duque de Veragua, y suplentes, conde de la Puebla del Maestre, Rodríguez San Pedro, Navarro Reverter, Eraso, Montejo y Arias Salgado.

## Comisión para recibir a S. M. la Reina

Sres. Santos y Fernández Laza, Benayas, García Molinas, Rolland, Cortázar, Aldecoa, Álvarez Guijarro y Sempurn, y suplentes, duque de Frias, Pulido, marqués de Pidal y Omedilla.

## Comisión para recibir a SS. AA. los Infantes

Sres. González Blanco, duque de Granada, Malquer, Peña Ramiro, Conde y Luque y marqués del Cenete, y suplentes, duque de Seo de Urgel, Alvear, marqués de Santa María de Silvela y Cortezo.

El conde de Tejada de Valdosa da las gracias por el voto que se le ha concedido. Se acuerda que las sesiones comiencen a las tres de la tarde, se da lectura del orden del día para el jueves y se levanta la sesión a la una y veinticinco.

## Consejo con S. M.

En el presidio ayer mañana por Su Majestad ha hecho una minuciosa exposición de la actual situación política el Sr. Canalejas, dando lectura del mensaje que luego leyó el Monarca, y encargándose el jefe del Gobierno de comentar el alcance y significación de cada párrafo de tan importante documento. El Sr. Canalejas dió además cuenta de la reunión de las mayorías, y al referirse a diferentes cuestiones que están pendientes, se ocupó de la contestación que el Gobierno ha dado a la Nota protesta de la Santa Sede contra la real orden sobre cultos disidentes, ya conocida por el Rey, en líneas genera-

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Concediendo la gran cruz del Mérito Militar blanca a D. Angel Pulido.

—Idem el mando de la zona de Getafe al coronel D. Hernán Cortés Cerrillo.

MARINA.—Disponiendo que el contraalmirante D. Antonio Perea quede en situación de cuartel.

—Idem id. que el uniforme de los maquinistas de la Armada sea igual al de los demás jefes y oficiales de los Cuerpos policómicos militares de la Armada, diferenciándose en el fondo de las divisas.

—Idem ascendiendo al teniente de la escala de reserva disponible D. Gerardo Elichecha al empleo de capitán.

—Idem concediendo cruz de primera clase del Mérito naval roja, pensionada, al teniente de navío D. Ramón Carlos Roca.

FOMENTO.—Nombrando inspectores generales del Cuerpo de Ingenieros de Minas a D. Fernando Buire y a D. Gabriel Puig.

—Idem ingenieros jefes a D. Eusebio del Busto, D. Ildefonso Sierra, D. Ladislao Perea, D. Mariano Alvarez, D. Pedro de Celis y D. Eduardo Gullón.

—Jubilando al inspector general del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, D. Juan Alvarez Antón.

—Concediendo grandes cruces del Mérito Agrícola a D. Leopoldo de Salas Amat y a D. Bernabé Dávila.

## EL ACTO DE HOY CEREMONIAL

La Gaceta publica el ceremonial que se observará en el solemne acto de abrirse las Cortes. Dice así:

«Su Majestad el Rey D. Alfonso XIII y su augusta madre la Reina Doña María Cristina saldrán, a la una y media de la tarde, del Real Palacio, dirigiéndose al del Congreso de los Diputados, por la Plaza de Armas, calle de Bailén, calle Mayor, Puerta del Sol (acera de Gobernación) y Carrera de San Jerónimo, regresando por los mismos puntos. Precederán a SS. MM., SS. AA. RR. los Sres. Infantes D. Fernando, doña María Teresa, D. Carlos y doña Luisa.

Veintiún cañonazos anunciarán la salida de SS. MM. del Real Palacio, y otros tantos su llegada al Congreso de los Diputados. En el pórtico de éste se hallarán con anticipación, para recibir a SS. MM., los ministros y la Diputación de las Cortes, compuesta de igual número de diputados y senadores, precedida de cuatro maceros.

Una Diputación especial de las mismas Cortes acompañará a los Sres. Infantes D. Fernando, doña María Teresa, don Carlos y doña Luisa.

Recibidos SS. MM. por la Diputación de las Cortes, harán su entrada en el salón acompañados de los ministros y jefes de Palacio, precediendo los cuatro maceros, que se colocarán a la entrada del salón, y la Diputación de las Cortes, que llegará hasta las gradas del Trono.

La entrada de los maceros en el salón anunciará la proximidad de SS. MM., y todos los concurrentes se pondrán en pie.

Su Majestad se colocará en el Trono; a uno y otro lado, los ministros, y detrás de SS. MM., los jefes de Palacio y las demás personas de la servidumbre que S. M. haya designado.

Luego que SS. MM. hayan tomado asiento, lo tomarán en sus respectivos puestos los señores Presidente y demás individuos de las Cortes, y en seguida los asistentes a este solemne acto, permaneciendo en pie los ministros y los jefes de Palacio.

Inmediatamente, el Presidente del Consejo de Ministros tendrá la honra de entregar a S. M. el Rey el discurso de apertura de las Cortes, retirándose a su sitio.

S. M. se dignará leerlo, y leído, lo entregará al ministro de Justicia para que remita copias autorizadas a ambos Cuerpos legislativos y se publique inmediatamente en la «Gaceta» de esta capital.

En seguida, acercándose el Presidente del Consejo de Ministros, recibirá la orden de Su Majestad y proclamará su mandato en esta forma:

«S. M. el Rey me manda declarar que quedan legalmente abiertas las Cortes de 1910.»

Concluido este acto, y poniéndose en pie todos los concurrentes, SS. MM. saldrán del salón, precedidos y acompañados en la propia forma que a su entrada, hasta el pórtico del Palacio del Congreso de los Diputados, donde la Diputación de las Cortes tendrá el honor de despedirlos.

Veintiún cañonazos anunciarán la salida de SS. MM. del Palacio del Congreso de los Diputados y otra salva igual su llegada al Real Palacio.

Por el ministerio de la Guerra se comunicarán las órdenes oportunas para la formación de las tropas que deben acompañar a Sus Majestades y de las demás que hayan de cubrir la carrera.

Durante el día ondeará el pabellón nacional así en el Real Palacio como en los del Senado y del Congreso, y en todos los edificios oficiales.

## La formación militar

He aquí el orden oficial de cómo forman hoy las tropas:

La carrera que sigue la comitiva desde la puerta central de la verja de la plaza de la Armería, por las calles de Bailén, Mayor, Puerta del Sol y Carrera de San Jerónimo, queda cubierta por las fuerzas siguientes:

Una división de Infantería, a las órdenes del general Bascaran, compuesta de tres brigadas, constituidas: la primera, por los regimientos del Rey y León y tropas de Administración Militar, a las órdenes del general Navarro; la segunda, por los de Asturias, Covadonga y Saboya, a las del general Manso, y la tercera, por los seis batallones de Cazadores y un batallón de la Guardia Civil, a las del general López Herrero; la división de Caballería, mandada por su general, y el 5.º regimiento montado.

El 2.º regimiento mixto de Ingenieros destina una compañía, con bandera y música, que se sitúa frente al Palacio del Congreso, para rendir honores.

El 5.º regimiento montado cubre el trayecto comprendido entre la verja de la Armería y la desembocadura de la calle Mayor, cerrando la calle de Bailén hacia la plaza de San Marcial y el Viaducto.

Los Cuerpos de Infantería forman en línea, con filas unidas a un lado y otro de la carrera, y sobre el borde de las aceras, en la disposición siguiente:

En la acera de los impares de la calle Mayor, el regimiento del Rey desde el Viaducto, en contacto con la Artillería, hasta la estatua de D. Alvaro de Bazán, en la plaza de la Villa; las tropas de Administración Militar hasta el eje de la calle de Milanese, y el regimiento de Covadonga hasta el portal del Bazar de la Unión; y en la acera de los pares, el regimiento de León desde la esquina de las calles de Bailén y Mayor hasta la estatua de D. Alvaro de Bazán; Asturias hasta el eje de la calle de Coloreros, y Saboya hasta la Puerta del Sol, en contacto con la brigada de Lanceros, que se sitúa en línea con frente al ministerio de la Gobernación, alineada entre las esquinas de las calles Mayor y Carrera de San Jerónimo, sin ocupar las aceras, y destaca un escuadrón, que se establecerá en la calle de Sevilla.

En la acera del ministerio de la Gobernación, desde el portal del Bazar de la Unión al eje de la calle de Espoz y Mina, forma el batallón de Guardia Civil, y en la Carrera de San Jerónimo, del lado de los pares, Madrid, desde el costado de la Guardia Civil hasta el eje de las Cuatro Calles; Figueras hasta el eje de la Ventura de la Vega; Navas y Arapias hasta la altura de la fachada Oeste del Congreso; y del lado de los impares, Barastro, apoyando su costado derecho en la Caballería, hasta el eje de la de Sevilla; Navas hasta la esquina Oeste de Cedaceros, y Llerena hasta la fachada Oeste del Palacio del Congreso.

La brigada de Húsares sitúa el regimiento de la Princesa en la plaza de las Cortes, parte en línea, con frente al Congreso, en la prolongación de la calle del Prado, sin llegar a la de Medinaceli, y parte en columna, con igual frente, en la vía prolongación de la calle de San Agustín, extendiéndose por esta calle; y el de Pavia en columna, dando frente al Congreso, en la misma plaza de las Cortes, en la vía prolongación de la Carrera de San Jerónimo, con la cabeza próxima a la altura de Marqués de Cubas y extendiéndose por la plaza de Cánovas y paseo del Prado, dejando la estatua de Neptuno a su derecha.

Este regimiento, apoyando a la izquierda, deja por su derecha paso a las carrozas de la comitiva, que dan la vuelta entre la estatua de Neptuno y el Salón del Prado.

La Guardia Civil de Caballería destaca una sección en la desembocadura de la plaza de las Cortes de cada una de las calles de Floridablanca y Fernánflor; otra entre las calles de Alcalá y Montera, en la Puerta del Sol, y dos, con su primer jefe, en la desembocadura, en la citada plaza de las Cortes, de la calle de Medinaceli.

Todos los Cuerpos establecen sus músicas en dos filas y a su costado izquierdo, y cubren los trayectos que quedan prevenidos, extendiendo en una sola fila las fracciones que son necesarias para no dejar intervalos entre unos y otros.

Esta formación es inalterable, tanto a la ida como al regreso de la comitiva, y sólo los señores generales y jefes de Cuerpo pueden cambiar de puesto.

Manda la línea el excelentísimo señor capitán general.

Una batería del regimiento ligero, 4.º de campaña, en las inmediaciones del cuartel de la Montaña, hace las salvas de ordenanza a la salida y a la entrada de S. M. del Palacio Real y del Congreso.

Las tropas visten de gala, con guerrera y sin mochila; desde el amanecer se ha izado el pabellón nacional en los edificios militares. Las tropas efectúan la dislocación sucesi-

vamente así que pase la comitiva, y siguen, para ir a los puestos de formación y regresar a los cuarteles, los itinerarios que oficialmente determinó el orden de la plaza de ayer.

## Circulación de carruajes.

Todos los carruajes que en la mañana del día 15 se dirijan al Congreso con motivo de la apertura de Cortes, tendrán que sujetarse al siguiente itinerario:

Desde el momento en que esté cubierta la carrera por las tropas entrarán precisamente por las calles de Peligros y Alcalá, para llegar por las de Los Madrazo, Zorrilla ó Marqués de Cubas a la fachada posterior del Congreso, donde se apearán sus ocupantes.

Después saldrán al paseo del Prado y Trajineros por la de Zorrilla a esperar en fila, y una vez retiradas las tropas, podrán subir por la Carrera de San Jerónimo a recoger a sus dueños.

Los coches oficiales esperarán, si así lo prefieren, en las calles del Marqués de Cubas en su trozo de Zorrilla a la plaza de las Cortes, Fernánflor y Jovellanos, sin obstruir esta última, pues ha de dar paso a los coches que lleguen por la de Los Madrazo y Marqués de Cubas.

## La comitiva

La Corte se presentará con sus tradicionales esplendores en la solemne apertura del Parlamento.

La hermosa Reina Doña Victoria no puede concurrir. Está aun reciente su malogrado alumbramiento, y le faltan energías físicas para poder soportar las fatigas de la jornada.

El mismo día que el Monarca salió para San Sebastián, la augusta dama oyó misa por vez primera después del parto, y con el Rey emprendió de nuevo sus paseos en automóvil por la Casa de Campo.

No tiene aún su normal agilidad para subir y descender del coche, y todavía en el andar se advierte que su salud no está del todo restablecida.

La ausencia de la Reina quita a la apertura del Parlamento una nota hermosa y simpática para todos.

El orden de la comitiva se ajusta al patrón de años anteriores. He lo aquí en detalle:

Ocho palafreneros a caballo, y a su frente el ayudante de Caballerizas, D. Pedro Gómez.

Landó de Broncas para los Reyes de Armas, con tiro de cuatro caballos extranjeros.

Coche de París para cuatro gentileshombres de casa y boca, con seis caballos castaños españoles.

Otro coche de París para cuatro mayordomos de semana, con tiro de seis caballos castaños oscuros.

Otro para las damas de SS. AA. las Infantas doña María Teresa y doña Luisa, señoras condesa de Almodóvar y condesa de Aguilar de Inestrillas.

Coche de Amaranito, con tiro de seis caballos negros españoles, guarniciones de mosaico y trenzaduras de los colores nacionales, conduciendo al señor marqués de Aguilar de Campoo, a la duquesa de la Conquista, a la marquesa de Viana y al conde de Revilla Gígedo, éste último gentilhomme al servicio de la Reina doña María Cristina.

Coche de Cifras, con tiro de seis caballos españoles, castaños oscuros, guarniciones de pechera negra, trenzadura y penachos azules y blancos, conduciendo al gentilhomme señor marqués de Portago, grande de España, al servicio del Monarca, y al primer montero, señor conde de San Román.

Coche de Corona Ducal, con tiro de seis caballos extranjeros, guarniciones de clavitos y trenzaduras y penachos encarnados y blancos, llevando al jefe superior de Palacio, señor marqués de la Torreccilla, y al caballero mayor, señor marqués de Viana. A la portezuela izquierda, el correo Sr. Moreno.

Coche de Concha, con tiro de seis caballos castaños claros y españoles, guarniciones pespunteadas, trenzaduras azul y oro, y penachos azules, encarnados, blancos y amarillos, conduciendo a los Infantes D. Carlos y doña Luisa. Al estribo, el caballero D. Luis Pineda. Detrás, escolta.

Coche de Caoba, con tiro de ocho caballos extranjeros, castaños, con guarniciones de charol negro, trenzaduras encarnadas, blancas, azules y amarillos en forma de diadema, conduciendo a S. M. la Reina doña María Cristina y a SS. AA. los Infantes doña María Teresa y D. Fernando.

Delante, el correo Sr. Loredo; a la portezuela, el caballero Sr. Pérez Seoane, y detrás, una sección de la Escolta.

Coche de Tableros dorados, con tiro de ocho caballos extranjeros, castaños, guarniciones encarnadas, trenzaduras y penachos encarnados y blancos. Este coche va de respeto.

Coche de Corona real, con tiro magnífico de ocho caballos castaños claros, extranjeros, guarniciones de gran gala, trenzaduras encarnadas y oro, penachos blancos en forma de diadema, conduciendo a S. M. el Rey. Personal afecto a su servicio: un tronquis-

ta, un postillón, dos lacayos y seis mancebos a los costados, con uniforme a la Federica. Delante, el correo D. Alejandro Latorre; a la rueda delantera de la izquierda, el caballero Sr. Dorado, y al estribo, el señor conde del Serrallo.

Al lado derecho, el primer caballero, señor Alvarez de Toledo, el capitán general y el coronel jefe de la Escolta.

Detrás, los generales y jefes del Cuarto militar, y el escuadrón de Escolta Real cerrando la marcha.

El correo Sr. Perelló tiene a su cargo el orden de la comitiva.

## El Cetro y la Corona

A las diez de la mañana, y en un coche de París, serán llevados al Congreso el cetro y la corona, atributos de la Monarquía, que serán depositados en el salón de sesiones para el acto de la sesión regia de apertura de las Cortes.

Serán conducidos a la Cámara bajo la custodia del inspector general de los Reales Palacios, Sr. Zarco.

Un zaguanete de Alabarderos escoltará el carruaje, y al estribo irá el correo de S. M. Sr. Perelló.

## Notas sueltas

Después del Consejo en Palacio, los ministros se trasladaron al ministerio de Estado, en donde tuvieron un cambio de impresiones.

En éste se acordó admitirle la dimisión al Sr. Ruiz Jiménez del cargo de fiscal del Tribunal Supremo y el nombramiento de sustituto, respecto del cual el Gobierno ha creído prudente guardar reserva hasta tanto haya sido propuesto al Rey.

El Sr. Canalejas ha visitado al Sr. Merino, a quien ha encontrado algún tanto mejorado.

Según el doctor Huertas, el conde de Sagasta ha tenido un amago de pleuresía, no existiendo temores ningunos de que pueda sobrevenir una complicación.

El jefe del Gobierno volverá a visitarle esta noche.

Ha celebrado una extensa conferencia con el Sr. Montero Ríos el Sr. Canalejas.

Según éste, ha sido para tratar, entre otras cosas, de extremos relacionados con la sesión regia.

El Presidente del Consejo, comentando el suelto que publicamos sobre la reunión de generales y jefes con mando en Madrid, verificada en el despacho del ministro de la Guerra, ha dicho que no hay motivos para alarmas.

Así lo creemos nosotros, como estimamos también que la reunión ha respondido a un criterio en extremo previsivo, a juzgar por cuanto en ella se expuso por el ministro de la Guerra, y de que daba idea exacta y sintética el suelto de referencia.

Ayer tarde han sido conocidos los decretos puestos a la firma regia por el ministro de Hacienda.

Estos son: Nombrando interventor de Toledo a don Eduardo Meléndez Polo.

—Idem delegado especial en la provincia de Guipúzcoa a D. Francisco Viu Torres, que era interventor de Guadalajara.

—Autorizando a la Sociedad Crédito Iboks, de Barcelona, concesionaria del arriendo de los almacenes de comercio, para la reedificación de locales.

Gran animación reinó durante toda la tarde en el Congreso.

Estaba anunciada para las cinco la reunión de los republicanos.

En los pasillos, como en el salón de conferencias, los contertulios de diario en época en que las Cortes están cerradas, y muchos diputados ministeriales y algunos conservadores.

Comentábase una frase de un diputado carlista concurrente a la sesión preparatoria, y quien después de dirigir una mirada a los bancos de la mayoría, exclamó:

«No pocos de los jóvenes que veo enfrente han contenido conmigo en la Asociación... y me tildaban de hereje.»

Quedaron firmados los nombramientos del Sr. Gómez de la Serna para la fiscalía del Supremo, y del Sr. Armianián para la Dirección de Obras públicas.

El ministro de la Gobernación continúa mejorando.

Anoche le visitaron nuevamente, teniendo ocasión de hablar con él los Sres. Canalejas, Cobián y Burrell.

El subsecretario de la Gobernación, hablando anoche con los periodistas, volvió a desmentir los rumores de crisis, manifestando que, como en el Congreso no empezará los debates hasta la semana próxima, para esa fecha estará ya restablecido el Sr. Merino.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

DESDE PARÍS

### GRAN MUNDO

Apuntes de viaje.

En todas las capitales, la época primaveral es la más agradable y la de más animación, y en París particularmente marca la *grande saison*. Antiguamente era el mes de mayo el más elegante, ahora es el de junio, y el *grand-prix* se ha retrasado hasta el último domingo de este mes. Una circunstancia viene este año a aumentar el número de forasteros, y es que, por el luto del Rey Eduardo VII, la gente que viaja para divertirse, no va a Londres ahora.

Pocas veces en los teatros se han estrenado una cantidad de obras que hayan alcanzado tanto éxito; además de esto, vienen con frecuencia ahora a la capital de Francia compañías extranjeras notables, así es que en estos días actúan nada menos que tres, a las cuales acude todo París, sin contar unas funciones de beneficio, en las cuales trabajan también los artistas extranjeros.

En el Chatelet representa la compañía italiana con Caruso y otros eminentes cantantes; en la Opera, los bailarines rusos, que están muy concurridos, y en la Renaissance hay una excelente compañía belga.

*Le bois sacré*, que en Variétés ha sustituido al *Roi* en el cartel, tiene un éxito colosal. De los mismos autores que la obra anterior, abunda en situaciones graciosas, en apreciaciones satíricas, y sobre todo en esta comedia desbordada un *esprit* finísimo, que actores como la Granier, Lavallière, Guy, Prince y algunos otros menos conocidos interpretan con extraordinario acierto.

*Xantho chez les Courtisanes*, que hace la bella Cora Laparcerie en el teatro Les Bouffes, es una comedia muy salada y bastante verde, pero muy graciosa, de Jacques Richepin.

*La flor maravillosa*, de Miguel Zamacois, que se representa en la Comedia Francesa, es también uno de los mayores éxitos de la temporada. Bonitos pensamientos, versos magníficos, situaciones altamente dramáticas, otras muy amenas y en toda la obra una poesía intensa justifican los llenos del teatro. La interpretación, admirable. Mlle. Leconte, Mlle. Gemat, Berr, Silvain, Rafael Duflos prestan su gran talento a los principales papeles.

En el teatro de la Opera, con *Salomé*, que representa de modo magistral Mary Garden, figura en el cartel *La fête chez Thérèse*, del inspirado compositor Reynaldo Hahn, cuyas romanzas tan bonitas fueron los primeros factores de su merced fama.

Está anunciado un concierto en el salón Gaveau, que será dirigido por Nikish.

Las modas, muy variadas; algunas muy extravagantes, otras muy estéticas, y en concepto de elegancia es de notar que las damas madrileñas saben escoger las más bonitas y están, como se dice aquí, *dans le mouvement*.

MADRIZZY

### LA OBSTINACION DE LIABENF

#### Fallières le indultará aunque no se lo pida

Una campaña.

PARIS. Liabeuf, condenado a varios años de presidio por haber hecho fuego contra los agentes de policía, matando a uno, se ha negado a pedir el indulto.

Su abogado, M. Luciano Leduc, visitó el otro día en su celda y le dijo que, si firmaba la petición de indulto, el Presidente de la República le indultaría en seguida.

Pero el condenado le dijo que se le había hecho víctima de una infamia y que estaba decidido a ir a presidio antes que a sancionarla humillándose y reconociéndose culpable.

—Si pido el indulto—agregó—confesaré con ello que me creo merecedor de la pena que me han impuesto.

En vano el abogado le dijo que era un formalismo sin importancia y que no concedía nada firmando la petición de indulto. Liabeuf obstinó en ir a presidio.

Ayer le visitaron su madre y su hermana. Ambas, con lágrimas en los ojos, le rogaron firmase para recobrar su libertad.

El negose firmó y resultantemente, y las dijo: —Quiero la revisión del proceso, porque soy una víctima de la policía.

«Yo era un obrero honrado que trabajaba todos los días y vivía tranquilamente.

«Una vez un agente denuncióme como *souteneur* y me prendieron. En vano protesté y dije que yo era un hombre trabajador y honradísimo. Condenáronme los Tribunales y fui desde entonces equiparado a los apaches.

«Cuando salí de la cárcel encontré cerradas todas las puertas. Ningún patrono me quiso dar trabajo, y arrastré una vida miserable por culpa de la policía, que destruyó para siempre mi existencia.

«Por eso concebí un odio tremendo contra los agentes; por eso un día de moines hice fuego contra ellos.

«Si he herido ó matado ha sido para vengarme de una denuncia calumniosa y de una condena injusta. Ejercí el derecho de represalias.

«Y no pediré perdón, porque sólo quiero justicia. Que me rehabiliten, que se establezca de un modo claro que nunca fui *souteneur* ni apache. Mientras no lo hagan, permaneceré en presidio.»

Las dos mujeres se retiraron llorando, con-

vencidas de que la decisión de Liabeuf era inquebrantable.

Algunos escritores de nota, entre ellos Rochefort, se proponen hacer campaña en pro del indulto de este singular homicida.

Y el abogado, M. Leduc, se propone pedir audiencia a Fallières y rogarle indulte a su defendido, aunque éste no pida gracia. Créese que Fallières lo hará así.

### VIDA SPORTIVA

Aviador triunfante.

NUEVA YORK. El aviador Hamilton, después de reparar los desperfectos que sufrió su aparato, reanudó su vuelo con dirección a Governor's Island, adonde llegó sin novedad, ganando así el premio de 50.000 francos asignado a la prueba.

Record mundial.

INDIANAPOLIS. El aviador Brookins, a bordo de un biplano, logró elevarse a 4.384 pies, estableciendo así el *record* mundial de altura.

### EL TERROR EN ARGELIA

#### El bandido Lahabane se escapa siempre

Miedo de los kaidés.

PARIS. Despachos de Orán dicen que en la región de Tarmene (Saida) no se puede vivir desde hace algunos meses.

En ella campan por sus respetos tres feroces bandidos árabes, que roban y asesinan, demostrando una audacia increíble.

El principal de estos tres facinerosos es conocido por Lahabane.

Se trata de un bandolero que lleva cometidos más de treinta asesinatos.

Le obedecen todos los ladrones de Saida y sus cercanías, y su solo nombre hace palidecer de terror a los kaidés más bravos y a los colonos más intrépidos.

Se presenta en las granjas ó en los *gurbis*, que en esta región montañosa y cubierta de bosques se encuentran muy lejos los unos de los otros, y exige imperiosamente la entrega de armas, dinero y provisiones.

Acostumbra, antes de retirarse, a abusar de las mujeres y las hijas de los robados. Si éstos le oponen alguna resistencia, Lahabane llama a sus acólitos y hace que maten a puñaladas a los infelices.

A comienzos de la semana pasada fué a la granja de un colono, apellidado Espinoza.

Hizo que éste le sirviera de comer y le entregara sus armas, y a los postres le dijo: —Tienes una hija muy bonita. Dámela.

—¿Para qué?

—Para llevármela a mi tienda.

El desdichado padre lloró, suplicó, y al fin pudo conseguir que el bandido desistiera de su intento.

Pero tuvo que entregarle para ello todo el dinero que tenía en su casa, y que ascendía a setenta francos.

El viernes, Lahabane fué a la granja del colono Jayet, que había robado pocos días antes.

El colono recibióle a tiros de fusil, y logró herir de un balazo a uno de los hombres de su banda.

Anteayer fué Lahabane al aduar Melghir para vengarse del kaid.

Este había prometido quinientos francos a quien le llevase la cabeza del bandido.

Lahabane entró en la tienda del kaid; pero no encontró a éste, sino a su padre, anciano de ochenta años.

Furioso, hirió gravemente al pobre viejo de dos tiros de revólver.

Los colonos de la región han teleografiado desde Saida al gobernador general de Argelia diciéndole que la vida se les hace imposible.

El gobernador general ha enviado órdenes severas a los administradores de los Municipios mixtos de Tarmene.

Además, ha dispuesto que los kaidés se pongan en campaña y presenten vivo ó muerto a Lahabane.

Si no lo hacen, serán perseguidos como cómplices.

### MISCELANEA

El «Claudio López».

MANILA. Con rumbo a España y escalas ha salido hoy de este puerto el vapor *Claudio López y López*, de la Compañía Transatlántica.

POR IMPRUDENCIA INFANTIL

### TREINTA CASAS ARDIENDO

VIENA. Dos niños, a quienes sus padres dejaron solos, jugaban en una casa de campo de la aldea de Zelazno y prendieron fuego a un montón de paja.

Hacia muchísimo viento, y el incendio se propagó al edificio y después, rápidamente, a otros inmediatos.

Treinta casas de labranza, con todos sus accesorios, quedaron completamente reducidas a escombros.

El pánico fué enorme, y resultaron algunos heridos.

Los inocentes autores del siniestro no han podido ser encontrados, temiéndose que hayan perecido entre las llamas.

Muchos animales han muerto abrasados.

Son bastantes las familias que quedan en la miseria.

### EN FAVOR DE LOS INQUILINOS

#### Los caseros italianos están indignadísimos

Una ley admirable.

ROMA. La campaña emprendida por las Asociaciones de inquilinos de Milán, Roma, Nápoles y otras grandes ciudades italianas, comienza a dar sus frutos.

Dicha campaña fué originada por los frecuentes aumentos de alquileres de las casas. Los propietarios han aumentado los precios de los pisos en un 50 por 100, sin que haya habido para ello razón alguna.

Para protestar de esta carestía, que hacía imposible la vida de las clases medias y pobres, algunos periodistas organizaron en Roma, Turín, Florencia, Milán, Génova y Nápoles Sociedades de inquilinos, muy numerosas y entusiastas.

Dichas Sociedades organizaron mítins y manifestaciones, y por último originales huelgas.

Los caseros, impertérritos, seguían subiendo los alquileres y embargaban y desahuciaban a los inquilinos morosos.

La lucha entre estas Sociedades y las Ligas de propietarios ocasionó en Milán sucesos desagradables.

En Milán, no hace mucho, celebráronse dos mítins a la misma hora.

Uno fué de inquilinos, verificóse al aire libre y a él concurrieron 20.000 personas.

El otro fué de caseros y efectuóse en el local de la Liga de Propietarios milaneses.

En el primero acordóse no pagar los alquileres.

En el segundo, aumentarlos en un 20 por 100 más.

Pero los inquilinos, no contentos con la determinación que habían tomado, fueron en manifestación a comunicársela a los caseros, que sabían estaban reunidos a la misma hora.

Y un grupo numerosísimo asaltó el local de la Liga de Propietarios, con la sana intención de que los caseros salieran por los balcones.

Estos corrieron un grave peligro; pero, por fortuna para ellos, velaba la policía, y tras algunos choques dispersó a los inquilinos exasperados.

Todos estos sucesos y la pertinaz campaña de la Prensa han hecho que Luzzati, presidente del Consejo de Ministros, se proponga solucionar el conflicto planteado.

Y ayer, por orden suya, el subsecretario de Interior anunció a la Cámara de Diputados la presentación de un proyecto de ley, encaminado a impedir que los alquileres sigan aumentando.

Según el subsecretario, el proyecto autoriza la anulación de los contratos de inquilinatos verificados últimamente, siempre que en ellos se establezca un aumento injustificado de los alquileres.

La mayoría de los diputados y de los senadores están dispuestos a votar dicho proyecto de ley.

En cambio, los caseros están furiosos y dicen que el Gobierno no tiene derecho a prohibirles que suban los precios de sus casas cuantas veces lo consideren oportuno.

### Relaciones Internacionales

Rumor desmentido.

LONDRES. Es inexacto haya propuesto Francia la celebración en Londres de una Conferencia de las cuatro Potencias protectoras de la isla de Creta, por cuanto se ha limitado a sugerir la idea de encargar a los representantes de dichas Potencias en esta capital siguiesen el asunto cretense en conferencias particulares, de acuerdo con el *Foreign Office*.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

La negativa de Kitchener.

LONDRES. La Cámara de los Lores discute la negativa de lord Kitchener a aceptar el cargo de inspector general de las tropas de Sur Africa y Mediterráneo, lo cual consideró lord Lansdowne, constituye una grave ofensa al ministro de la Guerra.

Lord Crewe declara que no conviene dar a conocer los motivos personales que inducen a lord Kitchener a rehusar el referido cargo, y añade que siente que lord Kitchener no preste sus servicios en el Mediterráneo; pero que confía en que los grandes conocimientos de éste podrán emplearse para el servicio de la nación.

Un debate en los Comunes.

LONDRES. En la sesión de esta tarde de la Cámara de los Comunes, los partidos de oposición promovieron un debate acerca del discurso que pronunció en el «Guild-Hall» el Sr. Roosevelt, y en el que el ex Presidente hubo de hablar de Egipto.

A los interperantes contestó sir Edward Grey, diciendo que el Sr. Roosevelt le había comunicado las ideas que desarrollaría en su discurso, y que dió su conformidad.

Añadió el ministro de Negocios Extranjeros que reconocía que la situación actual de Egipto merece gran atención por parte de Inglaterra; pero que es completamente inexacto que se menoscabe en aquel territorio la autoridad británica.

IP bre Fin'andial

SAN PETERSBURGO. La Duma ha votado un crédito de ocho millones de rublos para la construcción de cuarteles en Finlandia.

### Consultas políticas.

LISBOA. El Rey D. Manuel contestará hoy al Presidente del Consejo acerca de la situación política que le expuso anoche el Presidente del Consejo.

Antes el Monarca consultará a los Presidentes de ambas Cámaras y a los jefes de los grupos políticos.

El debate político.

PARIS. En la Cámara de diputados ha continuado esta tarde las interperaciones sobre política general.

M. Aulviot, socialista, habló en pró de la Representación proporcional; M. Ajam, radical, en favor de las escuelas laicas, a las que debe amparar el Estado, y contra el colectivismo, y M. Veer, socialista, contra los abusos cometidos por la magistratura.

### SINIESTROS Y CATASTROFES

Detalles de un siniestro.

MONTREAL. Conócense detalles del incendio que destruyó las oficinas del *Daily Herald*.

El siniestro fué producido por haberse hundido un depósito de agua de 43.400 litros de capacidad, que al atravesar cuatro pisos del edificio rompió varias tuberías de gas, prendiéndose fuego éste.

El incendio impidió que se acudiera en auxilio de las víctimas del hundimiento, que yacían debajo de los escombros del depósito.

Los cadáveres del «Pluvioso».

CALAIS. En vista de la imposibilidad de llegar hasta los cadáveres que encierra todavía el «Pluvioso», se va a intentar llevar el submarino hacia un fondo más elevado.

Inundaciones y víctimas.

BERLIN. Comunican de Ahrweiler que, a consecuencia de repentinamente inundaciones en todo el valle de Ahr, han perecido ahogadas numerosas personas.

Las aguas arrasaron una cantería en donde se hallaban unos 15 obreros; todos ellos fueron encontrados muertos. Se desconoce la suerte que hayan corrido otros obreros.

Además se señala la desaparición de 37 vecinos, pero se cree que habrán podido librarse de las inundaciones.

Tan enorme fué la avenida que las aguas formaron entre Neuehch y Remagen un gran lago, cuyo nivel ha bajado ya dos metros.

Han sido recogidos 34 cadáveres.

### EL CALVARIO DE M. MERTZ

#### El infeliz fabricante iba a enloquecer de veras

Pide 390.000 francos.

BERNA. Despachos de Basilea dan cuenta de un suceso que comentan los periódicos con gran extensión.

M. Mertz, constructor mecánico, caballero de la Legión de Honor y hombre rico y considerado en el cantón entero, disgustóse con su familia y concluyó anunciando su propósito de vivir solo.

La familia acordó declararle loco, y le hizo, mal de su grado, reconocer por un médico.

Este certifié que el pobre M. Mertz sufría ataques de enajenación mental.

M. Mertz protestó indignadísimo; pero esta indignación no le sirvió de nada.

Un día le metieron en un coche y le llevaron a un Asilo de alienados.

El director de éste, que es catedrático de la Universidad, examinóle detenidamente, y certifié, a su vez, que el desdichado fabricante estaba loco de remate.

M. Mertz gritó, lloró, quiso agredir a los dos médicos; pero sus protestas sólo sirvieron para que todo el personal del manicomio creyese en su demencia.

Llevaróle a una celda, le pusieron camisa de fuerza y le sometieron al régimen de las duchas.

Al cabo de algunas semanas, las autoridades administrativas pidieron al Tribunal que M. Mertz fuese puesto bajo tutela.

Mientras el Tribunal decidía, el director del manicomio puso en libertad al fabricante; pero envióle, acompañado de un enfermero, a una estación hidroterápica.

—Si vuelve usted a Basilea—le dijo,—será usted encerrado de nuevo en el manicomio.

Apenas vióse M. Mertz a solas con su guardián, dió a éste algunos puñetazos, le aterró y huyó velozmente.

Fué a Zurich, presentó una denuncia contra su familia y los dos médicos y obtuvo que le reconociera un profesor especialista.

Este declaró que, no solamente no estaba loco M. Mertz, sino que nunca lo había estado y que su encierro en el manicomio fué un abuso inculcable.

Provisto de certificado tan decisivo, monsieur Mertz volvió a Basilea, obtuvo la suspensión de la providencia que le sometía a tutela y tomó nuevamente la dirección de su fábrica.

Y no contento con ello, ha presentado una demanda de daños y perjuicios contra el Gobierno del cantón de Basilea.

Pide que éste le pague 390.000 francos.

Los periódicos de Basilea dicen que tiene razón.

#### Este diario no pertenece al Trust.

### POLITICA EXTRANJERA

## BOLETÍN DIARIO

PROPÓSITOS DE CONCILIACION

El Gobierno inglés, según se anuncia, tiene la intención de reunir a los jefes de los partidos en conferencia, a fin de estudiar la situación política y los medios de llegar a un acuerdo acerca de la cuestión constitucional.

La opinión pública parece ser favorable a este proyecto de conferencia, puesto que la muerte del Rey Eduardo y el advenimiento del Rey Jorge han creado una atmósfera política diferente. Las disposiciones de ánimo conciliadoras han sucedido al espíritu de intransigencia que reinaba hace dos meses. Acaso esas buenas disposiciones de ánimo no duren mucho tiempo, y es necesario aprovecharlas a la hora presente. Dentro de unas semanas, agriada de nuevo la lucha, será tarde.

Pero hay un síntoma inquietante, y es, que los liberales parece que no tienen gran confianza en el éxito de la conferencia. Todo hace sospechar que el Gobierno se decide a conyugarla para decir más adelante que ha intentado todo para llegar a un acuerdo y ha agotado todos los medios en evitación de un conflicto. Créese que el Gobierno liberal no puede ceder en sus pretensiones, porque la suerte del liberalismo inglés depende del resultado que se obtenga, resultado que es para el liberalismo una cuestión de vida ó muerte, y porque el campo de las concesiones, dados los compromisos con la opinión, tiene que ser muy limitado.

Tal es el punto de vista liberal. Mas hay que tener en cuenta que el país se muestra partidario de una reforma constitucional; pero a condición de que esa reforma se haga en beneficio del interés nacional, y no en interés de un partido, sea el que sea. No puede citarse el caso de que se haya hecho en los últimos tiempos una reforma constitucional en Inglaterra por el esfuerzo de un solo partido y en pro del interés de un solo partido. El hecho mismo de tratarse de una reforma constitucional indica que la reclaman, no un partido ó otro, sino el país, la opinión, las necesidades políticas nacionales.

Puede que esa conferencia en proyecto se celebre. Es posible también que esa conferencia no dé resultado y que, dentro de algunos meses, vuelva a reanudarse, encarnizada como antes, la lucha entre las dos Cámaras. Por parte de los liberales y de los radicales apuntan las intransigencias. Mas no hay que olvidar que toda reforma constitucional realizada por la fuerza—la fuerza de una mayoría parlamentaria—y hecha para favorecer a un partido, no puede ser duradera, porque el país no la aceptaría ó la sufriría únicamente a título provisional.

La reforma, pues, tendrá que realizarse con la colaboración de los dos partidos. Y la conferencia proyectada sería un medio de llegar en este punto a un acuerdo.

### INTERES SUPREMO

Turquía ha pedido que se envíe el gobernador general a Creta a fin de poner término a las impaciencias de los cretenses, quienes desean que se aclare de una vez su situación. Para Europa, Creta continúa aún bajo el régimen autonómico con un gobernador general nombrado por el Rey de Grecia y aceptado por las Potencias protectoras.

Los cretenses, aunque pretenden lo contrario, es seguro que se allanarían a que el gobernador general volviese de nuevo. Naturalmente, no puede nombrarse otra vez a Venizelos, porque sería avivir más el incendio. Lo que todos estiman como más propicio a una solución, es el nombramiento de un cretense para dicho cargo, un espíritu que sea ajeno a las querellas de los partidos, que se ocupe no de política personal, sino de administración, de obras públicas, intereses económicos, construcciones. Porque es lamentable ver que, desde hace un año, no sólo no se ha hecho nada en favor de la isla, sino que, de añadidura, se ha cargado con una deuda de dos a tres millones de francos.

Después de todo, los cretenses, gente práctica y materialista en el fondo, como todo pueblo de campesinos y modestos comerciantes, aun cuando a la hora presente se muestran exaltados y románticos, quieren el mejoramiento de su situación material. Si anhelan ardientemente su incorporación a Grecia es porque se les ha hecho creer que Grecia podría darles carreteras, un ferrocarril y otras obras públicas de urgente necesidad. Pero no sería difícil hacerles comprender que Grecia se halla actualmente en situación precaria, que la anexión sería ahora la ruina completa de la isla, mientras que las Potencias, consintiendo un empréstito a Creta, empréstito cuyo empleo estaría bajo el control de las Potencias, pueden darle una prosperidad material que le haga olvidar sus aspiraciones de anexión a Grecia.

### TDO EN PAZ

En el Landtag de Prusia se ha tratado la cuestión de la última Enciclopedia papal que tanto ruido ha producido en Alemania. Los resultados del debate no han correspondido a las esperanzas. Las oposiciones quisieron aprovecharse de esta ocasión para romper la alianza entre los católicos y los protestantes de la derecha. Pero liberales y socialistas no consiguieron sembrar la discordia entre los conservadores y el centro, aun cuando ambos partidos, en esta cuestión, se hallaron frente a frente en campos enemigos.

El discurso del canceller, cerrando el debate, ha serenado los ánimos, y hace esperar que se disipará en breve la emoción provocada en Alemania.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

### BODAS

Han contraído matrimonio:  
En Murcia, D. Antonio Marín con la señora Herminia Rodríguez.  
En San Sebastián, D. Manuel Egoscóabal con la Srta. Carmen Francés.  
En breve contraerán matrimonio:  
En Algeciras, D. Amancio Ramos Quesada con la Srta. Teresa Morilla Salinas.  
En Sevilla, D. Manuel de Guzmán con la Srta. Natividad Grajales.  
En el Puerto de Santa María, D. José Peñeyra con la Srta. Rosa de Verges.

### NECROLOGIA

Han fallecido:  
En Bilbao, doña Dolores Pozo de Barrera.  
En Salamanca, D. Gonzalo Sanz y Muñoz.  
En Valencia, la niña Amparito Pons.  
En Murcia, doña Remedios Erades.  
En Valladolid, doña María del Patrocinio Recio de Gardoqui.  
En Cádiz, la niña Pepita Caro.  
En Gijón, la Srta. Gandiosa Carmín del Busto.  
En Oviedo, la joven Pura Zapico.

### VIAJES

Han llegado:  
A Bilbao, el Sr. Sierra, D. Pedro Bolívar, el Sr. Ustara, D. Rufino Torregrosa con sus hijas Pepita y María, D. José María Cajigal y D. Martín Mendiguelá.  
A Salamanca, D. Eloy Moro, D. Vicente Villumbrales y D. José O'Muiryan con su señora y sobrino.  
A Ciudad Real, D. José María Álvarez y D. Luis del Rey.  
A Cartagena, D. Gaspar Ruiz de las Bayonas.  
A Valencia, D. German Fernández Mendizábal, D. Miguel Cabanillas, D. Ricardo Garrido, los Sres. Guardiola, Rico, Moliner y Machi.  
A Albacete, la madre de D. Antonio Gotor.  
A Valladolid, D. Vicente Zumárraga.  
A Santander, los jóvenes Cortiguera, Nieva, Brehosa y Romero.

### Han salido:

De Salamanca para Madrid, D. Julio Álvarez del Vayo.  
De Ciudad Real para Madrid, D. José Cendrero.  
De Cartagena para Madrid, D. José Maestre.  
De Albacete para Madrid, D. Francisco Sánchez Nieva con su hija, y para Toledo, D. Luis Díaz Hernández.  
De Valladolid para Toledo, D. Antonio Moreno Luna, y para Madrid, el general Losada, D. Pedro Montalvo, D. Juan Agapito Revilla, D. Manuel Semprín, D. Eugenio García Solalinde, D. Luis Silió y D. Ismael Álvarez.

### NACIMIENTOS

Han dado á luz:  
En Bilbao, la esposa de D. Plácido Careaga, un niño.  
En Ciudad Real, la esposa de D. Obdulio de la Viña, una niña.  
En Murcia, la esposa de D. Miguel Miró, un niño, y la de D. Juan Lechuga, un niño.

## ACADEMIAS MILITARES

### Ingenieros.

**GUADALAJARA.** (Martes, noche.) Han sido aprobados en segundo ejercicio:  
D. Miguel Cerdá Moro y D. Luis Calduch Pascual, y en tercer ejercicio, D. Jesús Álvarez Tournier, D. Antonio González Medina, D. Gabriel Michelena Brotman, D. Rodrigo González Fernández, D. Guillermo Díaz Herrera y D. José Martínez Aragón.

**GUADALAJARA.** (Martes, tarde.) Han aprobado el primer ejercicio:  
D. Miguel Pérez Gil, D. Lino Villamil Cancio, D. José Monfort Sales, D. Clemente Munta Gallo y D. Antonio Marín Ochoa.

### Infantería.

**TOLEDO.** (Martes, tarde.) Han sido aprobados en el primer ejercicio:  
D. Pablo Martínez y Zaldivar, D. Eduardo Ce Alvear, D. Elias Galbeges Muro, don Francisco Calero Huerga, D. César Avis Álvarez, D. Jorge de la Riva Barbas, D. Benigno Martínez Portillo, D. Antonio Garrido Rosas, D. Ignacio de la Sosa Villar, D. José Reig Llopis, D. Luis Porras Sariel, D. Erosio González Tranoche, D. Antonio Gorostegui Robles, D. Darío Goncedo Rodríguez, D. Primitivo Ezcurra Manterola, D. José González Vázquez, D. Pedro Sánchez Ros, D. Jaime Pérez López, D. Antonio Jiménez Sojo, D. Vicente Domingo Virreana, D. Jesús García Alcea, D. José Martínez Pajatie, D. Enrique Segura Julio, D. Joaquín Mondada López, D. Federico Gil Mertany, don Mauricio García Ecurra, D. Francisco Siquibio Benítez, D. Juan Muñoz Pruneda, don Vicente Casanueva Fuente, D. José de la Calzada Vargas, D. Manuel Pira Castellón, D. Ladislao Rueda Narco, D. Eustaquio Escudero Barbero, D. Juan Magranani Fernández de Mesa, D. Ignacio Garate Echato, D. Ricardo de Brugada Arnal, D. Máximo García Rodríguez, D. Miguel de los Santos García Rodríguez, D. Joaquín Villalón Girón y D. Rafael Fernández de la Vega.

### En el segundo ejercicio:

D. Eugenio Calvete Hernández, D. Enrique Correa y Caredo, D. Miguel López Uriarte, D. Gustavo Agudo López, D. José Gutiérrez Fernández, D. Francisco Calvet Santos, D. Mariano Brene Ferrer, D. Bernardo Araujo Suber, D. Eduardo Barca Vilmosola, D. Manuel Canto Caro, D. Ramón Pujalde Julián, D. Juan Pérez y Fernández, D. Antonio Hernández Los Arcos, D. Ramón Denca-

cena Tourne y D. Francisco Gryola Segund.

En el tercer ejercicio:  
D. José Álvarez Manzano, D. José de Eguía Chinchilla, D. Antonio López Eruette, D. José de la Mata Ortigosa, D. José Sartes Tortajada, D. Ramón Fanego Salaverri, don Claudio Santamaría Antije, D. Juan de Olera Bestadar, D. Fermín Prado Mendizábal, D. Alfonso Rodríguez Sigüera y D. Eduardo Malagón Pardo.

**Administración militar.**

**AVILA.** (Martes, noche.) Han sido aprobados en tercer ejercicio:  
D. Luis González Mariscal, D. Angel Rocha, D. Vicente Arenas, D. Rafael Pezzi y D. Manuel Lorenzo Sánchez.

Los de segundo ejercicio han sido desaprobados.

Han terminado ya los exámenes del primer ejercicio.

### Artillería.

**SEGOVIA.** (Miércoles, madrugada.) Han sido aprobados en primer ejercicio:  
D. Epifanio Pérez y Pérez, D. Gonzalo Leiva Huidobro, D. Gonzalo Vitoria, D. Angel Gil Alvarellos, D. Agustín Adalid Escarza, D. Antonio Martínez Roldán, D. Teófilo Muro Balmaseda, D. Luis Riva González y D. Antonio Aspiaza Tato.

Aprobados en tercer ejercicio:  
D. Miguel Morlan Labarta, D. Félix Gómez Acebo, D. Carlos Recacho Eguía y don Luis Melero Cenzano.

## NOTAS VALENCIANAS

### La Copa de Valencia y las Copas Reales

Ocho caballos quedaron por correr la Copa de Valencia cuando por falta de luz hubo de ser suspendida la carrera en la tarde del viernes. Los ocho caballos aguardaron que serenara el tiempo, y esta mañana hicieron su recorrido ante un público deseoso de conocer quién era el afortunado jinete ganador de la codiciada Copa.

La carrera fué breve, pero lucida; y momento vimos en que las ilusiones de los más iban por tierra cuando el joven teniente de la Remonta, Sr. Rivas, hacia su camino sin una sola falta, suerte que dejó de acompañarle al tomar de retorno el caminejo de monte, en cuya salida cometió el jaco media falta, que le hizo pasar de uno de los primeros lugares al séptimo.

Los ganadores de los premios incluidos en la denominación Copa de Valencia han sido los señores siguientes:

Primer premio, Copa y 6.000 pesetas, monsieur Larregain.

Segundo, 3.000 pesetas, teniente Apat.

Tercero, 1.000, teniente Somoza.

Cuarto, 500, Sr. Romeo.

Quinto, 300, duque de Pastrana.

Sexto, 250, Sr. Buerba.

Séptimo, 250, teniente Rivas.

Octavo, 200, Sr. Aparicio.

Novena, 200, Sr. Hach.

Décimo, 100, Sr. Febrer.

Undécimo, 100, Idem.

Duodécimo, 100, Sr. Carvalho.

Décimotercero, 100, M. Jounqueres d'Oriola.

Décimocuarto, 100, duque de Andria.

Décimoquinto, 100, Idem.

Décimosexto, 100, Sr. Aparicio.

Décimoséptimo, 100, Sr. Cañero.

Esta tarde se han corrido las Copas Reales, ó sean las donadas para este concurso por las personas de la Real Familia, y la lucha no ha sido menos reñida. Aun siendo la mitad los obstáculos, la pelea se ha distinguido por lo rápida y brillante.

Z. Z.

## ANDALUCIA

### Fomento del turismo.

**CADIZ.** (Martes, mañana.) Se han reunido en el Casino Gaditano todas las personalidades de la población.

Se ha constituido la Junta de fomento del turismo, nombrando presidente de la misma á D. Juan Gómez Aramburu, y secretario, al Sr. Pelayo Quintero.

Han prestado activísimo apoyo el Ayuntamiento y la Cámara de Comercio.

Se están organizando festejos.

El Banco Español del Río de la Plata pondrá una Sucursal en Cádiz.

### Muley Hafid, enfermo.

Comunican desde Tánger que Muley Hafid se halla enfermo, atacado de fiebres.

### El gobernador de Cádiz.

**CADIZ.** (Martes, noche.) Procedente de Madrid ha llegado el gobernador de esta provincia D. Francisco Roncales.

A recibirle han acudido los liberales, incluso los moretistas, con su jefe, D. Cayetano del Toro.

### Movimiento de barcos.

En el vapor *Joaquín del Piñal* han llegado cincuenta turistas americanos, que vienen de Tánger, y desde aquí marcharán á Sevilla y Granada.

Ha llegado el crucero brasileño *Carlos Gómez*, procedente de Rio Janeiro, Pernambuco, Cabo Verde y Las Palmas.

Zarpará el viernes para Tolón y Génova. Trae 646 tripulantes, entre ellos 26 oficiales y 32 guardias marinas.

Una Comisión del Ayuntamiento se ha encargado de acompañar y agasajar á los marinos brasileños.

### De viaje.

**JEREZ DE LA FRONTERA.** (Martes, noche.) Ha llegado el Sr. Moreno Mendoza, habiéndosele despedido un buen recibimiento.

Hablan sido adoptadas algunas precauciones.

El general Jaquetot ha regresado á San Fernando.

## Las pulseras de pedida

han acreditado la Joyería de moda. Sucesor de Daniel de Lucas. Carretas, 3.

## ARAGON

### Un incidente.—Dos heridos.

**HUESCA.** (Martes, noche.) En las inmediaciones del pueblo de Huerto ha volcado uno de los automóviles que hacen el servicio de viajeros entre Sariñena y esta capital, rodando por un terraplén.

El accidente ha ocurrido al desviarse el automóvil para evitar el encuentro con un carro.

Iban en el auto dos viajeros, que sólo han sufrido lesiones leves, y ello es milagroso, porque el vehículo, al rodar por el terraplén, ha dado una vuelta completa.

Otro coche ha continuado el servicio, llegando aquí con cuatro horas de retraso.

El de la avería quedó destruido completamente.

### Moneda falsa.

**ZARAGOZA.** (Martes, noche.) El Juzgado instruye diligencias relacionadas con el hecho de haber llegado á la estación del Norte, procedente de Barcelona, una caja, facturada, conteniendo monedas de cinco y dos pesetas falsas en cantidad representativa de mil quinientas pesetas.

Un individuo se ha presentado en la estación á recoger la caja.

El empleado de servicio ha manifestado que no podía entregarla por el hecho de pesar diez kilos y no indicar más que dos el talón.

Suponiendo que se trataba de una equivocación, el empleado ha creído conveniente abrir la caja en presencia del sujeto que trataba de recogerla.

Pero éste ha manifestado que daría cuenta de ello al destinatario y ha desaparecido.

Casa de campo asaltada.

Ha sido asaltada una casa de campo del vecino barrio de Montañana.

Los ladrones perforaron una pared para penetrar en el edificio, del cual se han llevado ropas, herramientas de labranza y animales domésticos.

Han sido detenidos: Antonio Moreno y José Rubio Iturbide, quienes se han confesado autores de otros robos análogos.

### Regreso del arzobispo.

De regreso de su visita pastoral ha llegado el arzobispo Sr. Soldevilla.

En las estaciones del tránsito le han cumplimentado los Ayuntamientos y Comisiones del clero.

### Relevo de fuerzas.

El regimiento de Infantería de Galicia sale mañana para Jaca, al objeto de relevar al regimiento del Infante, que estaba allí destacado y vuelve ahora á esta capital.

### Para los pueblos inundados.

La cuestión pública realizada por la Cruz Roja en favor de los pueblos perjudicados por la inundación, ha producido 1.500 pesetas.

## CATALUÑA

### Hallazgo sin importancia.

**BARCELONA.** (Martes, tarde.) Carece en absoluto de importancia el proyectil hallado por unos muchachos en la calle de Mata, situada en la falda de Montjuich.

Es de artillería antigua y está oxidado.

Aunque se supone está cargado, no se cree hubiera podido causar daño alguno, como lo prueba el que los chiquillos que lo hallaron estuvieron jugando con él.

### Confidencia.

Se ha recibido en un Centro oficial una confidencia, según la cual en una casa de una calle céntrica existe hace tiempo secuestrada una mujer.

Se ignora si merece crédito tal confidencia; pero se practican averiguaciones.

### La Anida de Valencia.

La despedida hecha á la Banda municipal y á la Comisión de Valencia ha resultado muy afectuosa.

Los músicos van satisfechísimos de los agasajos y ovaciones recibidos.

### Mal tiempo.

Sigue el tiempo revuelto.

Comunican de Berga que ayer cayó una copiosísima nevada en las montañas vecinas, permaneciendo la nieve en las cumbres.

### Noticias pesimistas.

Circulan noticias pesimistas acerca de la situación política, que se reflejan en las cotizaciones de la Bolsa.

Hoy por la mañana se cerró el Bolsin con el Interior fin de mes á 85,60.

### Los signos exteriores.

Aprovechando las disposiciones de la última real orden sobre signos exteriores, algunas capillas evangélicas han colocado detalles al exterior que anuncian su existencia.

En la de la calle de Rosellón se ha colocado una asta para la bandera inglesa, que ondeará los días de función.

### Paseos militares.

Las fuerzas de Caballería de esta guarnición, mandadas por el general Brandeis, han salido esta mañana de paseo militar por Sarriá y Molins de Rey.

El regimiento de Artillería de Montaña y tres baterías del regimiento Montado han salido con el propio objeto hacia el Tibidabo y los alrededores.

El regimiento de Infantería de Verboles ha hecho ejercicios de tiro al blanco en el campo de la Bota.

### Luchas obreras.

Ha entrado en vías de solución el conflicto obrero en los talleres de la Unión Metalúrgica de San Martín.

Las noticias que hay en los Centros oficiales son optimistas, creyéndose en una pronta conclusión de dicha huelga.

Desde hace unos días reina agitación entre los obreros y dependientes confiteros con motivo de reclamaciones que tienden á mejorar las condiciones del trabajo.

Se trata de llegar á un acuerdo entre las partes interesadas.

### La libertad de cultos.

Continúa la campaña en pro de la libertad de cultos.

Esta noche se celebrarán dos mitins en otros tantos locales de las afueras.

Muchas logias masónicas han felicitado á Canalejas por sus recientes decretos.

### Un naufragio.

**TORTOSA.** (Martes, tarde.) En aguas del vecino puerto La Atzella naufragó la barca de pescar *San Manuel*.

De los seis tripulantes, cinco pudieron salvarse á nado, pereciendo ahogado José Llas Ballego, casado y con cuatro hijos.

Una suscripción ha sido abierta para socorrer á la familia del desgraciado marinero.

### Sesión municipal.

**BARCELONA.** (Martes, tarde.) Va á empezar la sesión en el Ayuntamiento.

En ella volverá á discutirse el asunto de los Consumos, que trae divididos á los concejales.

Enorme público se halla estacionado para entrar, formando larga cola.

La sesión se celebrará en el salón de Ciencias, porque es en el que cabe más público.

Los ánimos están muy excitados.

Las minorías recogen gran cantidad de datos para poder hacer frente á la proposición de la mayoría radical, que trabaja para dejar cesante al actual director de Consumos.

Los radicales aseguran que tienen datos abrumadores, demostrativos de que en el ramo de Consumos se cometen grandes irregularidades.

Eso no obstante, no existe entre ellos perfecta unanimidad, pues no todos los concejales del partido están conformes con la campaña iniciada por algunos.

### El Orfeón donostiarra.

Esta noche, en el expresado, marchará á San Sebastián el Orfeón donostiarra con la Comisión del Ayuntamiento de aquella ciudad.

Los orfeonistas van en extremo satisfechos, pues han cosechado grandes aplausos, justificando la fama de que gozan.

### Fin de los festejos.

Los festejos organizados por la Comisión municipal han llegado á su término.

Han resultado un fracaso; han costado mucho dinero, no han divertido á nadie y no han servido para atraer forasteros.

Ahora empiezan las protestas y las discusiones acerca del empleo del dinero destinado á los festejos.

Unos industriales aseguran que las iluminaciones del Paseo de Gracia y de la plaza de Cataluña, presupuestas en 25.000 duros, no valen más que unos 12.000.

### Legada del alcalde.

**BARCELONA.** (Lunes, tarde.) Ha llegado el alcalde, Sr. Roig y Bergadá, habiendo tomado posesión inmediatamente de la Alcaldía.

### «Canigó» en Barcelona.

Se ha confirmado que el próximo domingo se celebrará en la plaza de las Arenas, de Barcelona, una representación del poema *Canigó*, con los mismos decorados y personal con que ayer se estrenó en Figueras.

### Banquete á Doval.

El próximo jueves obsequiará el Centro Español con un banquete de despedida á su presidente, D. Gerardo Doval, con motivo de su traslado á Madrid.

### El Orfeón donostiarra.

Esta noche se despide del público con un concierto extraordinario el Orfeón donostiarra. El acto se celebrará en el palacio de la Música catalana.

Le acompañará el Orfeón Catalán.

### Huelga.

Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de objetos de hoja de lata y latón de los Sres. Carreras, Mestres y compañía, por diferencias entre ellos y los encargados.

## GALICIA

### No hay tal buque.

**FERROL.** (Martes, tarde.) Los obreros que construyen por cuenta de la Casa Jackson el dique de 20.000 toneladas en el Arsenal afirmaron que en la parte de mar que se está cegando con tierra existía un galeón, en el cual había enorme cantidad de barras de oro y plata.

Esto es inexacto, y se ha comprobado de una manera oficial que no existía tal galeón.

En el fondo del mar tan sólo están las cuerdas de un navío de guerra que á mediados del siglo pasado se incendió y hubo necesidad de echarlo á pique, extrayendo después los buzos cuanto tenía de valor.

### Vapor holandés averiado.

**VIGO.** (Martes, tarde.) Ha entrado en este puerto el vapor inglés *Salient*, remolcando á un holandés, que fué recogido por aquél á ochenta millas al Oeste de Vigo.

El vapor holandés procedía de Botoria y se dirigía á Rotterdam con 239 pasajeros indios, sufriendo en alta mar la rotura del ár-

bol de la hélice, permaneciendo varias horas en mala situación, hasta que, divisado por el *Salient*, le dió remoque.

## VALENCIA

### Jinete herido.

**VALENCIA.** (Martes, mañana.) Terminada la prueba del concurso hípico, el sargento del Ejército portugués intentó realizar en la pista un ensayo, para obligar á tomar determinado obstáculo al caballo del oficial Siveira.

En la prueba del alto obstáculo cayeron el caballo y el jinete, resultando éste, á consecuencia del golpe recibido, con una mandíbula fracturada y conmoción cerebral.

Fué auxiliado con toda prontitud, y en el coche del capitán general se le llevó al cuartel, donde está atendidísimo.

### Concurso hípico.

**VALENCIA.** (Martes, noche.) En la gran pista de la Exposición ha continuado esta tarde el Concurso hípico con la prueba «Recorrido de caza».

Los inscriptos eran 26 y los premios han sido ganados por este orden:

De 200 pesetas: el caballo «Sans-souci», montado por Larregain.

De 1.000: «Vellada», también por Larregain.

De 750: «Vindsor», montado por el teniente de la Escolta Real, Sr. Febrer.

De 500: «Clear-Geen», por el duque de Pastrana.

De 250: «Adamastor», por el Sr. Riveiro.

De 200: «Gooses-Gauders», por el duque de Pastrana.

De 100: «Elmo Cavalho», por Montjoie; «III», por Doriola, y «Jocoot», por Ramos.

Seguidamente ha comenzado la prueba militar, para la que se han inscrito 43, pero ha sido necesario suspenderla por falta de luz.

### El duque de Pastrana.

Ha salido para Madrid el duque de Pastrana.

### Los próximos festejos.

En el Ayuntamiento se ha reunido la Junta de festejos, constituyéndose las Comisiones encargadas de los varios que se celebrarán en breve.

Se ha acordado la celebración de los siguientes:

Certamen regional de bandas; certamen nacional de bailes; corridas de toros; batalla de flores; coso blanco; fiesta automovilística y una reproducción de la fiesta de la «Mi Careme» que se celebra en París, con elección de reina del mercado.

### La banda municipal.—El homenaje á Sáenz Peña.

**VALENCIA.** (Martes, tarde.) Procedente de Barcelona ha llegado la banda municipal y la Comisión de concejales que la acompañó.

Vienen satisfechísimos del éxito obtenido y de las atenciones recibidas, que superan á todo encomio.

El alcalde ha teleografiado al de Barcelona, haciéndole constar su cordial agradecimiento.

El marqués de Turia ha conferenciado con el alcalde, conviniendo celebrar en la pista de la Exposición un festival en honor de la banda, por los éxitos obtenidos en Madrid y Barcelona.

Hablaron también respecto al homenaje á Sáenz Peña, que se asegura vendrá acompañado de Blasco Ibañeta.

### Estado del herido.

El sargento del Ejército portugués herido en el concurso hípico,

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
15 de junio de 1860.

Tenemos la satisfacción de anunciar que pasados los primeros días de crisis, después de verificada la operación de la catarata por extracción en el ojo derecho, al general D. Félix María Messina, según la «Gaceta Militar», se le ha levantado el apósito con toda felicidad, mirándose tan sorprendido el que vivía hacia poco en una larga noche de muchos años, que no pudo menos de sentir una fuerte sensación, una terrible emoción convulsiva, de la que hubo necesidad de hacerle volver.

Está tocando a su terminación el bello e interesante libro que con el título de «Diario de un testigo de la guerra de África» ha escrito el Sr. D. Pedro Antonio de Alarcón, acompañando a nuestro heroico Ejército en la gloriosa senda que empieza en el Serrallo y termina en el valle de Gualdras. En la entrega 21 que acaba de salir a luz describe el señor Alarcón con el entusiasmo y el talento que avaloran todas sus obras, la batalla de Tetuán, y le acompañan el plano y varios episodios de la misma, dibujados en el teatro de la guerra por el artista francés Sr. Iriarte, corresponsal en África del «Monde Illustré» de París.

El libro del Sr. Alarcón, que antes de terminada su publicación goza de una inmensa popularidad y del cual ha empezado ya a hacer segunda edición, irá adornado con un magnífico retrato del autor, grabado en acero, en París.

Está próxima a terminarse, si no lo está ya, la rica faja que los fabricantes de Barcelona regalaban al excelentísimo señor conde de Reus y marqués de los Castillejos, D. Juan Prim.

Antes de remitirla a la corte en un precioso estuche, estará de manifiesto, sólo por uno ó dos días, en el Instituto Industrial de aquella ciudad.

También dentro de poco podrá admirar el público unas ricas charreteras que los propios fabricantes regalaban al excelentísimo señor duque de Tetuán.

Ha llegado á Barcelona el aventajado actor D. Manuel Ossorio, que pasa á París, en donde se encuentra ya su hermano, con el objeto de establecer allí una compañía dramática española por una determinada temporada del año.

Los Sres. Aparisi y Guijarro y barón de Andilla, fueron recibidos uno de estos días por SS. MM. en audiencia particular, con el objeto de leer las composiciones poéticas que presentaron al certamen de la Academia Española y alcanzaron la mención honorífica.

Sus Majestades oyeron con particular interés á los poetas valencianos. La del señor Aparisi parece que se distingue por su sabor católico, cuya circunstancia le granjeó las muestras de la más cordial simpatía. La del señor barón, por la galanura del estilo, apasionada entonación y brillantes pensamientos, obtuvo de los labios de nuestros Reyes los más entusiastas parabienes.

El diputado á Cortes Sr. Camprodón ha salido para Barcelona.

## LOS REPUBLICANOS

La reunión de los republicanos empezó después de las cinco.

En la sesión primera del Congreso, que es donde se reúnen, entraron por este orden:

Sres. Salillas, Pablo Iglesias, Nougues, Lamana, Esquerdo, Azcarate, Pedregal, Pi y Arsuaga, Salvatella, Zulueta (D. L.), Galdós, Echevarrieta, Alvarez (D. M.), Rodríguez (D. C.) y Zulueta (D. J.).

Sabíase que varios republicanos caracterizados, alguno de los cuales, como el Sr. Lerroux, había estado en el Congreso á primera hora, no asistía, confiaban su representación en la reunión á diputados presentes.

El Sr. Lerroux estaba representado por el Sr. Salillas; el Sr. Soriano, por el Sr. Galdós; el Sr. Montes Sierra, por el Sr. Azcarate; el Sr. Armaza, por el Sr. Sol y Ortega, y el Sr. Miró, por el Sr. Zulueta.

También estaba representado el Sr. Santa Cruz.

Más tarde fueron llegando otros.

Antes de que la reunión empezara, el señor Zulueta (D. J.) recibió impresiones telefónicas de varios diputados republicanos que pertenecieron á la izquierda solidaria, indicándole la conveniencia de reunirse en uno de los días de la próxima semana para constituir una minoría independiente; pero se cree que éstos aceptarán la jefatura del Sr. Azcarate.

Uno de los diputados que por vez primera han venido al Congreso, y de quien se creía asistiría á la reunión de los republicanos, es el Sr. Albert, que fué quien derrotó al señor Cambó.

El Sr. Albert estaba en la Cámara en ocasión en que la reunión estaba celebrándose; pero no concurrió á ella.

Nota oficiosa.

La reunión terminó á las nueve de la noche, facilitándose la siguiente nota:

«El Sr. Zulueta (D. J.) manifestó que los republicanos nacionalistas de Cataluña no se habían reunido aún para determinar su actitud, y que no estando presentes más que tres de los diez, se reservaban, para decidirla, á la reunión que celebrarán en fecha próxima. Manifestaron, no obstante, su deseo de pertenecer á la minoría, y seguidamente se retiraron.

El Sr. Sol dijo que para cuando se incorporasen los nacionalistas se reservaba hacer las manifestaciones que estime oportunas y adop-

ter la actitud que cuadre á sus convicciones. Pasó en seguida la minoría del Congreso á constituirse, nombrando por unanimidad su presidente al Sr. Azcarate y secretarios á los Sres. Albornoz y Pi y Arsuaga.

Se acordó después no tomar parte en la elección de presidente ni vicepresidentes de la Mesa del Congreso.

Afirmó la minoría su derecho, por lo numerosa, á la intervención en la Mesa por medio de un secretario, y resolvió votar para este puesto al Sr. Pi y Arsuaga.

Para representarla en la Comisión de incompatibilidades designó la minoría al señor Barral.

Decidió discutir con detenimiento todas las actas, siempre que, á juicio de la minoría, haya padecido error el Tribunal Supremo.

A este efecto, se nombró para examinar las actas una Comisión, compuesta de los señores Sol, Alvarez, Lamana, Albornoz, Pedregal y Nougues.

Como la minoría se compone de varios elementos, se acordó que, como regla general, se entienda en lo sucesivo que cuando el orador no advierta nada, habla por cuenta propia. Cuando el orador, al dirigirse al Congreso, hable en nombre de la minoría, lo advertirá así.

La minoría acuerda ratificar con todo entusiasmo la conjunción republicano-socialista, adhiriéndose el Sr. Sol y Ortega á este acuerdo, siempre que dicha conjunción se haga efectiva en toda España y no se autorice excepción alguna.

En la próxima é inmediata reunión, á la que asistirán todos los diputados republicanos, se afirmará la conducta que esta minoría ha de adoptar en el Parlamento, en consonancia con lo que exige el interés de la patria y de la República.»

A la anterior nota debemos añadir que el Sr. Pérez Galdós manifestó que, á pesar de haber convocado él, debía presidir el Sr. Azcarate.

El Sr. Zulueta, de la izquierda catalana, dijo que él tenía que mantener determinadas reservas, pues no podía definir su actitud y la de sus compañeros hasta que se reunieran y lo acordaran.

El Sr. Alvarez creyó que toda reserva era nimia y que lo importante era constituirse, en vista de lo cual, por un deber de delicadeza, se retiraron de la reunión los tres nacionalistas.

El Sr. Sol y Ortega expuso que también él tenía que mantenerse en actitud reservada, pues pudiera ocurrir que las manifestaciones de los nacionalistas fueran de tal índole que hicieran incompatible su presencia con la de los nacionalistas en la minoría.

La segunda nota saliente de la reunión la dió el Sr. Iglesias, el cual dijo que la opinión sentía verdaderas prisas porque la minoría realizara una labor verdaderamente activa y enérgica en favor del pronto triunfo de los ideales republicanos y que todo aplazamiento y lentitud sería una decepción.

**“METAL” LA MEJOR LAMPARA DE FUMAMENTO METALICO Y A GAS ECONOMICA, POR SU PRECIO Y SU CONSUMO. — EN VE YA EN LO: “METAL” SUS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE B. ECTRICIDAD. — C. G. E. —**

## Mundo eclesiástico

Los trabajos realizados por el ilustrado doctor y presbítero D. Francisco Garcariena, encaminados á demostrar haber hallado la cuadratura del círculo, son objeto de maduro examen por la gente de ciencia.

Aparte de otros Centros, sabemos que se preocupan del asunto varios ingenieros de Bilbao, los cuales están haciendo una nueva edición del científico folleto que ha dado á la estampa el Sr. Garcariena, cuyo reproducido trabajo llevará un prólogo de los expresados ingenieros.

Si el descubrimiento del Sr. Garcariena se confirma, pertenecerá á la Iglesia la satisfacción de poder afirmar una vez más que no es aquella enemiga del progreso.

—El prelado de Zaragoza, en sentida y caritativa circular, invita á todos sus diócesanos para que remedien con su óbolo la aflictiva situación que aflige á los pueblos del Arciprestazgo de Borja, causada por la reciente tempestad de agua y granizo. El prelado, por su parte, ha contribuido con un donativo, compatible con las muchas atenciones que pesan sobre la diócesis.

—Ante el Provisorato y Vicariato general de la diócesis de Córdoba se instruye expediente á instancia del presbítero D. Ildefonso Rosales Luque, sobre provisión de la Capellanía familiar y colectiva, fundada en la ermita de San José y Sagrados Corazones de Jesús y de María, de la villa de Izónajar, por el presbítero D. José Rosales Ruiz, ya difunto, vacante hoy por fallecimiento de su último poseedor, D. Mariano Doncel Rosales.

—Esta mañana han acudido á la Secretaría de cámara, Negociado del personal, los 456 sacerdotes aspirantes al concurso de curatos, á fin de proverse de la oportuna papeleta para realizar los ejercicios.

La animación era extraordinaria.

## COMERCIANTE DE ALTURA

Grande es el prestigio que goza entre la clase mercantil D. Ramón González, propietario del acreditado establecimiento de ultramarinos de la calle de Núñez de Arce, 1.

Cuando un comerciante de esta altura implanta en su casa una registradora «Nacional», es signo evidente de que no se conoce un sistema más sano, sencillo y eficaz para administrar un negocio.

Tal testimonio debe ser un orgullo para la Compañía de registradoras «Nacionales», que informará gratuitamente á cuantos comerciantes lo soliciten. Preciados, 11.

## CASA REAL

Los ministros salieron de Palacio para volver á reunir en el departamento de Estado, excepto el Sr. Cobian, que se quedó para presentar su hijo D. Eduardo, diputado por Getafe, á S. M. la Reina.

S. M. el Rey recibió en seguida al Príncipe de Siam, que llegó á Palacio con el primer introductor de embajadores conde de Pie de Concha.

Vestía el enviado extraordinario de Siam uniforme de su país, con casco y plumero blanco.

Una banda extranjera cruzaba su pecho.

El acto se celebró en la antecámara que es, en lenguaje palatino, la pieza de etiqueta.

Con S. M. estaban el ministro de Estado, los jefes de Palacio, el marqués de Montalvo y el ayudante de guardia.

La presentación de credenciales se ajustó al ceremonial de rubrica.

S. M. y el Príncipe conversaron luego particularmente.

El enviado de Siam ofreció después sus respetos á S. M. la Reina doña María Cristina.

S. M. el Rey, antes de ponerse á la mesa, recibió varias audiencias.

## ¡Qué feliz soy!

Porque yo me encontraba desesperado, sufriendo una neurastenia cerebral, y perdidas ya las esperanzas, empecé á tomar en las comidas el agua de SOLARES, y hoy ya me encuentro bien en absoluto.

## EJERCITO Y ARMADA

—El jueves se celebrará en la Capitanía general Consejo de guerra de oficiales generales que ha de ver y fallar la causa seguida contra el médico militar Sr. Iglesias, que en la calle de Bailén mató á un individuo por sospechas de infidelidad conyugal. Presidirá el Consejo el general Huertas.

—Se indica al ilustre académico y comisario de Guerra Sr. Blázquez para sustituir al comisario Sr. Elices, destinado actualmente en la Subsecretaría de Guerra, y que pronto marchará á Melilla.

—Ayer 13 salieron el comandante Belenguer y el comisario de Guerra Sr. Pérez del Camino con dirección al Valle del Lozoya para dirigir y ultimar los trabajos de emplazamiento en el Puerto del Reventón del monumento que la Sociedad Militar de Excursiones dedica á la memoria del heroico teniente coronel Ibáñez Marín, su primer presidente.

El día 18 marchará á Segovia en el tren de las 5,55 de la tarde, con objeto de hacer noche en La Granja, una numerosa representación de excursionistas, los que á la madrugada del siguiente día 19 subirán al Puerto, en cuyo punto, y después de la ceremonia de inauguración, se celebrará un banquete campestre, regresando por la tarde á La Granja y Segovia, para llegar á Madrid á las nueve de la noche.

—Se ha dirigido una instancia al gobernador civil de esta provincia, solicitando se instruya expediente para que se conceda la cruz de Beneficencia á S. M. la Reina Victoria por los servicios prestados como presidenta honoraria de la Asociación de Señoras encargada de repartir socorros entre las víctimas de la campaña de Melilla.

Firman el documento el comandante don Arcadio Padín, el teniente Sr. Monet, un sargento, un cabo y tres soldados que resultaron inútiles en dicha guerra.

La instancia ha sido cursada con un notable informe del comandante general del Cuerpo y cuartel de Inválidos.

ALSAGAR

## Homenaje al general Tovar

Varios amigos y admiradores del general Tovar le han dedicado dos sables de honor, uno de gala y otro de campaña, encerrados en elegante estuche con placa de plata, en cuyas hojas, de Toledo, incrustadas en oro, van señaladas las acciones de Taxdirt y Zoco el Yemis, de Benibúfrur, de 20 y 30 de septiembre de 1909, en que tanto se distinguió el valiente militar.

Dichos sables, que son dos verdaderas obras de arte, afirman la gran reputación de que goza el conocido y acreditado industrial de esta corte D. Nicolás Martín, en cuyos talleres de la calle de Preciados núm. 16 han sido construidos.

## LUIS DE ARMIÑAN

El nombramiento del nuevo director general de Obras públicas ha encontrado en la opinión una afectuosa acogida unánime. La satisfacción es doble para nosotros. Luis de Armiñan está ligado por antigua y muy estrecha amistad con nuestro director, Leopoldo Romeo. Ambos hicieron juntos en Melilla la brillante y patriótica campaña periodística que todos recuerdan.

El nombre de Armiñan, tan prestigioso ya en el periodismo y en la literatura, no es nuevo tampoco en el mundo de la política. En la Subsecretaría de Gobernación dejó inolvidables recuerdos de su talento, de su tacto, de su don de gentes. Es hoy una de las figuras de mayor autoridad y de más merecido renombre entre la juventud que sigue al señor Canalejas.

Fuera de la política, Luis Armiñan ha dado en el «Heraldo» y en «La Mañana», en frecuentes y brillantísimos artículos, pruebas gallardas de su gran entendimiento. En el teatro, el drama «Los segadores» le reveló co-

mo un extraordinario temperamento de dramaturgo pasional.

Talento, prestigio y juventud; he aquí las tres notas características del nuevo director de Obras públicas, en cuya cultura é iniciativa pueden fundarse grandes esperanzas, y cuyos triunfos miramos con muy especial satisfacción en este periódico, donde estamos ligados á Luis de Armiñan por fuertes y sinceros vínculos de compañerismo y de amistad.

## PLEITOS Y CAUSAS

### El crimen del Piul.

Aquel crimen de que tanto se habló, cometido en una finca llamada del Piul, del término de Alcalá de Henares, y perteneciente á la Azucarera, congrega al Jurado en la Sección cuarta.

Como se recordará, en un montón de escombros apareció el cadáver de uno de los trabajadores, siendo detenido meses después otro de los obreros, Jenaro Gómez, el que ahora se sienta en el banquillo como autor del homicidio.

El juicio se celebra á puerta cerrada por el giro que dan al proceso las declaraciones del procesado.

Según éste, se hallaba dormido, cuando despertó, sobresaltado, ante la torpe agresión de que iba á ser objeto por parte de un obrero que á su lado se hallaba; defendiéndose con un garrote, hizo caer al suelo á su agresor y después le remató, enterrándole donde fué encontrado.

Acusa á Jenaro Gómez el fiscal Sr. García Durán, defendiéndole D. Rafael Gil.

### Atropeada por un automóvil.

También en la Sección tercera se reúne el Jurado, sentándose en el banquillo el «chauffeur» que guiaba el automóvil que el año pasado atropelló á una modista en la calle de Alcalá.

Ha declarado la señora del automóvil, impresionando su declaración.

«Yo lamento la desgracia—ha dicho.—Y si pudiera devolver aquella hija á su madre y para ello hiciese falta que me cortasen un brazo, me lo dejaría cortar.»

Antes y después ha desfilado por el estrado buen número de testigos para poner en claro la velocidad que llevaba el automóvil.

Al procesado le ha servido de intérprete el distinguido catedrático de lenguas y abogado D. Fernando López Monis.

Acusan al «chauffeur» el fiscal Sr. Laliga y el acusador privado Sr. Cabrera, defendiéndole el Sr. Castillejo (D. José Luis).

### Uno absuelto y otro condenado.

El Jurado ha condenado á un acusado de robo, absolviendo á otro procesado que con él se sentaba en el banquillo.

Defendió al absuelto el distinguido letrado Sr. Pla.

ALVAR-ARRANZ.

## TIÓN MARINÉ DE LA CRUZ ROJA

de venta en ultramarinos. Probad esta conserva.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

SUMARIO:

PRESIDENCIA DEL CONSEJO.—Ceremonial que se observará en el solemne acto de abrirse las Cortes el día 15 de junio de 1910, en el Palacio del Congreso de los Diputados.

—Real decreto nombrando vicepresidentes del Senado para la próxima legislatura á don Amós Salvador y Rodríguez, D. Agustín de Luque y Coca, teniente general de Ejército, D. Amalio Jimeno y Cabañas y D. Antonio López Muñoz.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELAS ARTES.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de consejero de Instrucción pública á D. Antonio García Alix.

—Otros nombrando consejeros de Instrucción pública á D. Juan Flórez Posada y á D. Victoriano Fernández Ascarza.

FOMENTO.—Real orden aprobando el proyecto de las edificaciones necesarias en la Granja escuela práctica de Agricultura regional de Canarias.

—Otra aprobando el reglamento para el régimen interior de la Escuela de ayudantes de Obras públicas.

## Santolino Gayoso cura

los flujos, catarros vesicales y todas las afecciones de las vías urinarias. Cápsulas de sálol y sándalo alcanforado. En todas las farmacias y Arenal, 2, Madrid.

## CASA DE LA VILLA

### Carruajes denunciados.

Noticioso el concejal delegado de carruajes, D. Bernardo Martín, de que con motivo de la verbená de San Antonio de la Florida se cometía por algunos cocheros de punto el abuso de no querer alquilar sus vehículos si no habían de ser ocupados por tres ó más personas, se cercioró personalmente de la existencia del abuso y denunció á un gran número de cocheros, á los cuales se propone imponer fuertes multas.

### Para la Exposición Universal.

Esta noche, á las nueve y media, se celebrará en el Ayuntamiento una reunión magna bajo la presidencia del alcalde, para tratar de llevar á cabo la proyectada Exposición universal en Madrid.

## AGUAS DE BORINES

Estómago, hígado, riñones, diabetes, sin rival LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA. Depósitos: Capellanes, 10; Alcalá, 9, y farmacia de Bonald.

LA LAS DOCE Y MEDIA!

## Diálogo de confaduría

—¿Quién llama?

—¿.....?

—Sí, señor, aquí. Sí; el empresario... ¿Con quién hablo?... Usted dirá, señor comisario... ¿Cómo?... ¿A las doce y media?... Pero ¿de hoy?... Eso es imposible; tengo anunciada la última sección á las once y cuarto; el público hace repetir cuatro números. Es imposible. Se armará un escándalo... ¿Cómo? ¡Bien, bien!... ¡Me han matado!

¡Gutiérrez, Gutiérrez!

—Servidor.

—Que venga inmediatamente el trapunte.

—Bien.

—¡A las doce y media!... ¡Mi ruina, mi ruina!... Yo lo comprendo en invierno; pero en este tiempo, cuando la gente se echa á la calle porque no puede vivir en las casas; cuando la primera, segunda y tercera secciones están desiertas; cuando á las doce y media es cuando se empieza á vivir... Que nos obliguen á empezar las funciones á la hora anunciada, muy santo y muy bueno; que al que así no lo haga, se le multe... Conformes. Pero que por media hora más ó menos, se consienta que nos arruinemos...

—Usted dirá.

—Mira, Ciriaco, esta noche, en la última sección, la señorita del gallo perpetuo no puede cantar nada más que un cuplé.

—Eso es imposible. El público se entusiasma; y tendrá que cantar ocho ó diez. Como el público paga...

—Pues no puede repetir.

—¡Se armará un escándalo!

—Que se arme. La machicha no se puede bailar esta noche.

—¿Pero ¿por qué?

—Porque tenemos que terminar á las doce y media.

—¿Pero ¿no tenemos permiso desde unos días antes de celebrar las elecciones, para terminar á la una hasta 1.º de septiembre?

—Lo teníamos. Pero han pasado las elecciones, y ya no lo tenemos.

A la señorita Celestina, que no diga los versos del segundo cuadro; al tenor, que no se entusiasme en el dúo; al bajo, que hable en camelo y muy de prisa; el apoteosis no puede hacerse; la entrada, que se dé en seguida...

—Yo creo que lo mejor sería no dar la función, porque dándola en esa forma, á los dos de la mañana el público seguirá protestando.

—¿Pero qué quieres que yo haga? Me hice empresa contando con que hasta 1.º de septiembre podría terminar á la una; arriesgué mi capital confiando defenderlo con la última sección, y ahora resulta que ésta me va á dar lo mismo que las demás; dos pesetas.

¿Pero quién ignora que en este tiempo la gente sólo va al teatro á la última sección, después de haberse dado un pasito?

Si á nadie se perjudica terminando el espectáculo media hora más tarde, y, en cambio, terminándolo media hora antes se perjudica á todos los empresarios, que nos vemos obligados á cerrar los teatros y por consiguiente á dejar sin pan á infinidad de familias...

—Ya sabe usted lo que contestan. Den ustedes tres secciones.

—Pero hombre de Dios, si dando cuatro salimos con las manos en la cabeza, ¿qué sería de nosotros si nos obligasen á dar sólo tres?

—Yo creo que todo se arreglará, que lo pensarán despacio y que, sabiendo que esa media hora es en este tiempo la base del negocio, nos consentirán terminar á la una hasta 1.º de septiembre, época en la que ya la gente lo mismo va al teatro á las siete que á las once.

—Sí, que lo piensen, que lo piensen y que vean que esa media hora es el pan de muchas familias.

—Bueno, de ese modo...

—Hasta nueva orden, un cuplé; suprimida la machicha, suprimidos los versos, suprimido el entusiasmo del tenor, y el bajo que habla en camelo.

—Muy bien.

—¡A las doce y media... mi ruina!

Este ó parecidos diálogos se oían anoche en todos los teatros de Madrid.

—Parece justificado que en invierno terminen los espectáculos á las doce y media; pero hay que tener en cuenta que en este tiempo Madrid se despuebla, y que los desgraciados que aquí nos quedamos tenemos derecho á la vida.

Los empresarios están en lo justo. Ahora, los paseos, las verbenas, las kermeses, la Bombilla, los puestos de refrescos al aire libre, los conciertos públicos, todo va contra el bolsillo de las Empresas teatrales, y si la única defensa que tienen, que es esa media hora, se les quita, ¿qué será de ellas?

El señor ministro de la Gobernación tiene la palabra, y su decisión puede hacer un gran beneficio sin perjudicar á nadie.

J. ROMEO

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano á cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses por lo menos.

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

BIBLIOGRAFÍA

Teatro galante, por Eduardo Zamacois. Este original y fecundo escritor, que ha conseguido, en esta España donde no se lee...

Las tres obras—comedias modernas—que lleva estrenadas, Nochebuena, El pasado vuelve y Frio, han sido reunidas por él en un bien editado libro...

No se crea que este título encubre esos atrevimientos calculados, pensando en la ganancia, con que procuran triunfar algunos escritores tan sobrados de desamparo como faltos de sintaxis...

Esas tres comedias, escritas correctísimamente, son interesantes, ligeras y hondas a un tiempo mismo. Emocionan y recrean, y no pierden nada cuando se las lee después de haber visto alguna representación de ellas.

Auguramos a Zamacois muchos triunfos teatrales. Sus primeros ensayos hacen fácil esta profecía.

Los hijos de Madrid, por José López Silva. He aquí un nuevo libro, de diálogos chulos, del autor popularísimo de La Revoltosa.

Seguramente la edición estará ya agotada, ó á punto de agotarse, porque López Silva es también de los escritores que han hecho su camino.

Sus diálogos reflejan el alma del pueblo madrileño, aún más que su léxico singularísimo, porque todos sabemos que ha logrado que su vocabulario especial, sus giros graciosos, sus comparaciones estupendas, sean copiados por la gente de los barrios bajos, que procura imitar en sus conversaciones a los héroes chulescos que discuten la actualidad, y la comentan, en los trabajos en verso del único escritor que lee la gente de rompe y rasga.

«El pueblo es así», dicen los superficiales, después de leer uno de estos diálogos graciosísimos, donde con sin igual donaire son caricaturizados los defectos de los chulos ó gloriados, los sucesos de cuya trama se alimenta la vida española.

Pero esto no es verdadero más que en parte. El pueblo es así, pero no habla así, y si ahora habla en esa jerga chulesca y característica, es porque el género chico y los diálogos de López Silva le han ofrecido un vocabulario nuevo, corrupción del castellano, pero que completa admirablemente su léxico tradicional.

Como dice Manuel Bueno en el admirable prólogo de la obra, muchas de las voces intencionadas y festivas de los diálogos de López Silva son de la inventiva del poeta, y ha habido entre éste y el pueblo un verdadero intercambio de frases.

Los que deseen reír de veras, con risa sana, deberán apresurarse a comprar Los hijos de Madrid. Pasarán, leyendo estos diálogos, un rato delicioso.

Maria de Molina, procedente de Alhucemas, y en Almería, el torpedero núm. 2.

GOBERNACION

Correos y Telégrafos. Relación de los opositores á Telégrafos aprobados en el segundo ejercicio: D. José Chicano Ruiz, D. Modesto Delgado Molina y D. Manuel de las Doblas Pastor.

Suscripción nacional

Asociación de Señoras, presidida por S. M. la Reina Socorros distribuidos por los gobernadores militares ó por la Guardia civil, á las familias de los soldados ilalicidos en la campaña del Rif.

- LISTA NUMERO 71. Suma anterior, 1.337.155 pesetas. Batallón cazadores de Estella, núm. 14.—Soldado Agustín Simón Cufi, 250 pesetas. Batallón cazadores de Talavera, núm. 18.—Soldado Juan Padilla Suárez, 250 pesetas. Regimiento Infantería del Rey, núm. 1.—Músico Cristóbal Ruiz Jiménez, 250 pesetas. Regimiento Infantería del Príncipe, número 3.—Soldados Ramón Díaz Basanta, 250 pesetas; Bienvenido Fontao Iglesias, 250; José García Montes, 250; Mariano Gabernet Segura, 250; Ramón Rial Portos, 250; José López y López, 250; Juan Gancedo Rodríguez, 250; Manuel Becerra Boutourain, 250 pesetas. Batallón cazadores de Llerena, núm. 11.—Músico Ceferino Piñero Rodríguez, 365 pesetas; soldado Paulo Policarpio, 250. Regimiento Infantería de Saboya, número 6.—Soldado Victoriano Banegas Carretero, 250 pesetas. Regimiento Infantería de San Fernando, número 11.—Soldado Benjamín Martínez Fernández, 250 pesetas. Regimiento Infantería de Barbastro, número 4.—Soldado Pablo Fernández Gutiérrez, 250 pesetas. Regimiento Infantería de Burgos, número 36.—Soldado Jesús López Vázquez, 250 pesetas; ídem José Barreiro Peña, 250. Regimiento Infantería de Ceriñola, número 42.—Soldado Epifanio Amigo Travado, 250 pesetas; ídem Victoriano Muñoz Gómez, 250; ídem Luis Domínguez Paz, 250; ídem Francisco Campos Magariños, 250. Regimiento Infantería de León, núm. 38.—Soldado Carlos Rodríguez García, 250 pesetas; ídem Juan Barragán Rebollo, 250. Regimiento Infantería de Cuenca, número 27.—Soldado Celestino Martínez y Martínez, 250 pesetas. Regimiento Infantería de Melilla, núm. 59.—Sargento Miguel Díaz García, 445 pesetas; ídem Carlos Rodríguez Gómez, 365. Regimiento Infantería de Wad-Ras, número 50.—Soldado Martín Latorre Monforte, 250 pesetas. Brigada disciplinaria.—Soldado Feliciano Nieto Corballeda, 250 pesetas. Artillería de Melilla.—Soldado Manuel López Perna, 250 pesetas. Artillería del Campo de Gibraltar.—Soldado Melitón Guinaldo Carrillo, 250 pesetas. Húsares de Pavía.—Soldado Jerónimo García Montero, 250 pesetas. Sanidad Militar.—Soldado Hilario Zúñiga Hernández, 250 pesetas. Regimiento Caballería de Treviño.—Soldado Cristóbal Ribera Arcos, 250 pesetas. Administración Militar.—Bastero Emilio Lavado González, 325 pesetas. Guardia Civil.—Guardia Nazario Domínguez Díaz, 250 pesetas. Cuerpo de Vigilancia.—Agente Santos Juanes Eleza, 325 pesetas. Regimiento Infantería de Guipúzcoa, número 53.—Soldado Román Pirotén Ibañez, 200 pesetas. Regimiento Infantería de Ceriñola, número 42.—Soldado Francisco Otero Fernández, 250 pesetas. Paisano Antonio Ruiz Schacht, 250 pesetas. Suma y sigue 1.347.680 pesetas. La Tesorera, Maria B. de Allendesalazar.—La Secretaría, R. Condesa del Serrallo.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«SCARRON» Lara.—La vida y milagros de Scarron son bien conocidos. Su obra procede en gran parte de nuestra literatura picaresca española; Don Japhet de Armenia, entre otras de sus célebres producciones, lo acredita.

Respecto de la existencia de aquel gran burlesco francés, somos muchos los que, con Julio Lemaître, sentimos cierta involuntaria repugnancia ante el cuadro de la adolescente unida en matrimonio con el paralítico, probablemente no por impulso romántico, sino por conveniencias egoístas. Scarron la dotó y, según parece, andaba entonces muy en fondos.

De una parte, muchos actos de la vida de Francisca de Aubigné demuestran su perfecto equilibrio, su prudencia y su cálculo; de otra parte, su intimidad con Ninon de Lenclos y su frecuente trato con los aristócratas más viciosos de entonces, inclina á la vehemente sospecha de que en los brazos de algún otro hombre se desquitó pronto del tormento de un marido que no podía abrazarla. Si la boda no obedeció á la piedad, sino al cálculo, y si luego la infidelidad conyugal no respondió á una pasión, sino á una livandosa hipocresía, la poesía de esta unión tan misteriosa y desigual (del enfermo amarrado veinte años á su sillón con la linda jovencita, destinada á ser algún día la esposa de Luis XIV) se derrumba rápidamente á nuestros ojos.

Este problema del mayor ó menor respeto que la futura madame de Maintenon tuviera á su primer marido, ha sido objeto de vivas polémicas y de sabrosas disertaciones. En esa duda y en el contraste de la musa regocijada de Scarron con sus físicas desventuras, había suficientes elementos, sin embargo, para impresionar á un poeta, y no fué raro que hombre tan conocedor del público como Catulle Mendès, crítico y dramaturgo ilustre, abordara la teatralización de tan raro asunto. Para decir verdad, la imaginación ha puesto menos que la realidad en este caso. El drama de Catulle Mendès conmueve mucho menos que la lectura de la propia historia de Scarron.

El paralítico de Catulle Mendès lo es sólo relativamente. Le vemos dando saltitos durante dos de los cuatro actos y, entre estos saltitos, parece que está el salto que separa lo sublime de lo ridículo. Catulle Mendès, que escribió versos de mucha brillantez y galanura, cuentos picarescos muy graciosos y alguna vez, como en su Médea, estuvo á punto de producir una verdadera obra maestra, tuvo entre sus contemporáneos mayor renombre, sin duda, del que merecía. ¿Eran de leer las reseñas de sus estrenos escritas por afectuosos camaradas? ¿A qué se debió esta exaltación? Catulle Mendès era espadachín, jactancioso, bullanguero, ingenioso, agradable, y sugestionaba á las gentes. Su Virgen de Avila demuestra la poca escrupulosidad de su documentación para evocar la historia; su Glatigny y su Femme de Tabarin comprueban sus inclinaciones á la retórica, al artificio, á todos los efectosismos y oropeles de una poesía falsa y de un arte viejo. El Scarron y el Glatigny, de Mendès, me producen el efecto de imitaciones débiles—por lo menos, de reminiscencias evidentes—del Cyrano, de Rostand. Pero el Scarron tenía un vicio de origen: al burlón paralítico le faltaban la simpática bravuconería de Bergerac ó la grandeza de nuestro Quevedo. Ha querido Catulle Mendès abarcar en el drama que conocimos anoche toda la historia del autor de Jodelet, desde su remojón famosísimo hasta su muerte, y ha idealizado la vida del protagonista con el fácil contraste de su humorismo y su infelicidad matrimonial. Entre los que ponen las manos en el fuego por las virtudes de la Aubigné y los que dan por averiguados los ultrajes de la mujer de Scarron al ingeniosísimo paralítico, Catulle Mendès se ha colocado en un término medio y nos ha presentado en Francisca á una esposa á quien le faltan cinco minutos

para caer, como cierta graciosa heroína de Gavanet.

Timido y vacilante, el drama se acerca á veces al ridículo, como dicho queda; su valor de reconstrucción histórica es harto débil, y no llegamos jamás á un momento de bella seriedad, ni de grandiosidad trágica, ni de intensa emoción de poesía.

Novelli interpretó el papel de Scarron magistralmente, y sorteo con habilidad suma el constante peligro en que está de parecernos grotesco el personaje que el autor intentó presentarnos complejo, patético é interesante. La interpretación, deficiente.

Y las decoraciones parecían las de La cena delle beffe, que sirven, por lo visto, para todas las épocas.

CARAMANCHEL.

GACETILLAS

Lara.—El miércoles se pondrá en escena la comedia en tres actos, de Bisson, El diputado de Bombignac y el monólogo Diógenes, representado por Ermete Novelli.

Dicha función pertenecerá á la segunda de abono (segunda serie), turno par.

De hoy en adelante se empezará á las nueve y media, con el fin de terminar á la hora reglamentaria.

Eslava.—Repuesta de su enfermedad la primera tiple cómica señorita Carmen Andrés, hoy, miércoles, en la sección vermouth de las siete hará su reaparición con la aplaudida opereta La corte de Faradón.

El viernes 17 se verificará el beneficio del primer actor y director Ramón Peña, en que figurará el estreno del entremés lírico en prosa, original de D. Antonio López Monis, música del maestro Foglietti, titulado El que paga descansa.

Gran Teatro.—El éxito de El país de las hadas sigue en tan creciente proporción, que anoche se agotaron todas las localidades, teniendo que marcharse mucho público sin poder adquirir billetes.

En la presente semana se reestrenará la popular revista Certamen nacional.

Continúan activamente los ensayos de la zarzuela nueva El poeta de la vida, libro de Viérgol, música del maestro Calleja, que se pondrá en escena en la presente semana.

Novidades.—Se ensaya con gran actividad, para ser estrenada á la mayor brevedad, la tontería teatral en un acto titulada Pol-Fourri, para la que se está pintando una magnífica decoración.

Martin.—Ayer ha salido para Archena el barítono de este teatro Sr. Oliverri, con objeto de restablecerse por completo, encargándose de sus papeles el Sr. Mora, hasta su regreso á esta corte.

El viernes 17 se celebrará el beneficio del representante y del contador de este teatro con un escogido programa, que se anunciará por carteles.

Se despachan localidades en contaduría. A petición de numerosas familias, la última sección de las once y media será sencilla, poniéndose en ella la aplaudida revista de gran espectáculo ¡A ver si va á poder ser!

Salón Nacional.—El insigne escritor don Benito Pérez Galdós ha honrado á la Empresa de este salón autorizándole á representar su hermoso drama Casandra.

Tanto la Empresa como la compañía que dirige el notable primer actor Julio del Cerro sabrán agradecer tan alta distinción, y se proponen no escatimar esfuerzo para que la obra sea puesta en escena como merece.

Pronto se anunciará la reprise, y no dudamos que todo Madrid desfilará por este salón para aplaudir una de las más grandiosas producciones del eminente dramaturgo, gloria de la literatura española.

Latina.—El número de baile que se presentó anoche, formado por la pareja «La Jovita» y el pequeño Rivas, obtuvo un triunfo redondo, y es de los que puede ver y admirar todo el público, aun el más escrupuloso en materias de «variétés».

En los distintos bailes que presentaron y singularmente en la «Danza de Apaches», que tiene bastante novedad para Madrid, fueron objeto de entusiastas demostraciones de agrado, porque los pequeños artistas la imprimieron todo el sabor y propiedad que requiere.

NUESTROS VIAJES

VERANEO DE 1910

Suiza, Saboya, París

EXCURSIÓN FACULTATIVA Á BRUSELAS

Excursión á las montañas, ventisqueros y lagos suizos y saboyanos; regreso por París.—Salida, el 15 de julio.

ITINERARIO

Salida de CERBERE (ó facultativamente de HENDAYA) para Lyon y GINEBRA; paseo por el lago Lemán, ROCAS DE NAYE, Chamonix, el Monte Blanco y el mar de hielo; Vernayaz, las gargantas de Trient, Viege, ZERMATT, el monte Rosa y el Gornergrat, BRIGUE; el camino de la Furka, que se recorrerá en coche; el gran ventisquero del Ródano; el paso del GRIMSEL; MEIRINGEN, las gargantas del Aar y las cascadas de REICHEMBACH; el lago de BRIENZ; INTERLAKEN; Grindelwald; la WENGERNALP y la SCHEIDEGG; el camino de hierro del JUNGTRAU y el ventisquero del EIGER; Lauterbrunnen y la cascada del Staubbach; Brunig; LUCERNA; Arth Goldau; el RIGHI-KULM; VITZNAU; TELLS PLATT; FUDENESAXENTRASSE; ZURICH y su lago; NEUHAUSEN y la cascada del Rhin; BERNA; PARIS, las riberas del Sena, SAINT CLOUD, VERSALLES.—Regreso á HENDAYA.

Como verá nuestros lectores por el anterior programa-resumen, el viaje que organizamos ofrece extraordinarios atractivos. Los que participen de él recorrerán la Saboya y Suiza, gozando de una temperatura primaveral, admirando los espléndidos paisajes que tan seductoras regiones encierran, experimentando junto á los lagos, las montañas, los valles y los ventisqueros las más puras emociones artísticas.

El viaje, como se verá, es muy completo y absolutamente veraniego. No sufrirán calores los excursionistas, y las diversas etapas transcurrirán entre gratas emociones y placeres inefables.

NOTAS

Tenemos á disposición de nuestros lectores un elegante programa ilustrado, con todos los detalles que necesitan los que quieren participar del viaje.

Los lectores de Madrid podrán recogerle en nuestras oficinas de la Puerta del Sol, y los de provincias deben dirigirse á nuestro Servicio de Viajes Prácticos.

Al hacer las suscripciones, rogamos que se nos indique claramente el número de personas y la clase de habitaciones que se desee.

Las adhesiones serán recibidas hasta el 10 de julio en nuestro Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7, Madrid.

CONDICIONES

El precio, todo comprendido, transportes en ferrocarril y vapores, comidas en marcha, estancias en muy buenos hoteles, excursiones en coche ó funicular, gastos de visita, propinas, etc., será de

1.120 francos

Los viajeros que prefieran salir de Henda ya deberán pagar un suplemento de 50 francos.

Un representante de Viajes Prácticos acompañará á los excursionistas durante todo el viaje, y se encargará de toda la parte material del mismo.

Durante la estancia en París será organizada una excursión facultativa á Bruselas para las personas que quieran visitar la Exposición Universal que se celebra actualmente en la capital belga.

PASTILLAS JEBA

curan las afecciones del estómago é intestinos.

EN LOS MINISTERIOS

MARINA

Movimiento de buques. Han salido: de Melilla, el transporte Lobo; de Málaga, el torpedero núm. 2; de Ceuta, el Bala, y de Sanlúcar de Barrameda, el cañonero Vasco Núñez de Balboa, el cual ha fondeado en Huelva.

Han fondeado: en Melilla, el cañonero Doña

Folleto de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNIÉRE

Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Que vuestra imaginación exagera singularmente—interrumpió el músico.—¿Queréis saber lo que pasa? Pues voy á deciroslo: «Al señor de Lizerie, á quien nosotros no conocíamos, que sólo la casualidad había puesto sobre nuestros pasos, se le ha metido en la cabeza que éramos gente mala, y ha dicho á uno de sus amigos que quería hacernos detener.»

gimos de él únicamente que, bajo palabra de honor, renuncié á perseguirnos sin motivo, y no solamente ha rehusado, sino que nos ha amenazado de nuevo, ha resistido, ha gritado y nos hemos visto obligados á hacerle callar. ¿Cuál es el culpable en este asunto? Decididlo.

—¿Pensáis eso?—contestó La-si-do con una dignidad perfectamente fingida. —¿Qué queréis de mí entonces? —Nada más que lo que os pedía hace un momento, señorita. —¿Cómo! ¿Exigís que pague su rescate al precio de seis meses de nueva esclavitud? —No puedo hacer otra cosa—dijo el músico.—Es necesario absolutamente, para obtener su libertad, que ofrezca á mis compañeros una compensación suficiente. —¡Jamás, señor, jamás!—dijo la joven con energía. —Entonces, señorita, nada ha cambiado en nuestra recíproca situación del momento en que habéis entrado aquí. Tenéis derecho á romper el compromiso adquirido con nosotros, como nosotros lo tenemos de hacer lo que nos parezca del secreto que poseemos. —¿Cómo! ¿Persistís aún en amenazarme con divulgarlo? —Vos sois la que me obliga á ello, señorita—dijo hipocritamente el músico. Las torturas de la pobre joven eran tan violentas, que volvió á dejarse á caer en la silla, lanzando un sordo gemido. —Reflexionad bien, señorita—prosiguió La-si-do.—Si rechazáis mi proposición, perdéis á vuestro padre, al señor de Lizerie y el beneficio del año que os habéis sacrificado; si aceptáis, lo salváis todo á la vez. Ella escuchaba vacilante y sin fuerza contra los peligros que la señalaban. —Mirad—siguió diciendo La-si-do.—

Quiero hacer algo en vuestro favor, porque os juro que me intereso por vos hasta el último punto. En lugar de los seis meses que me habian encargado exigir los compañeros, ¿queréis concederme tres? Respondo de obtener su consentimiento y de poder entregaros entonces el papel que tenemos en nuestro poder. —¿Me lo prometéis? —Me comprometo á ello solemnemente—contestó el músico. La joven retrocedía aún, y dos gruesas lágrimas rodaron por sus mejillas. —Pensad—dijo La-si-do—que cada minuto de retraso aumenta los sufrimientos de nuestro prisionero. —¡Acepto!—dijo levantándose de un salto.—¡Pero tened cuidado!—añadió con feroz energía.—Si no cumplís vuestra promesa esta vez... —No temáis nada, señorita. El músico se inclinó ante ella, y pasó al cuarto en que se encontraba el marqués de Lizerie. Medio asfixiado por la mordaza que le tapaba la boca, estaba casi inanimado sobre el lecho en que le habían arrojado. —¿Qué ha pasado?—preguntó el músico. —Nada; que este hombre tiene el diablo en el cuerpo. Ha querido escaparse, ha roto las ligaduras y nos ha costado el trabajo del mundo el sujetarle. —Pero, por lo que veo, lo habéis conseguido. —¡Ah!... Es que esta vez hemos apretado más fuerte. —Habéis hecho bien. Desatadle ahora.

Los cuatro compañeros obedecieron, sin comprender mucho lo que ordenaba el presidente. Este cogió su pañuelo, fué á mojarlo en el jarro y humedeció las sienes del marqués. El señor de Lizerie abrió los ojos poco después. —Señor—dijo La-si-do,—probablemente nos vamos á entender ahora, porque no tengo ya nada que pedir, sino vuestra palabra de honor de que guardaréis un silencio absoluto de todo lo que ha pasado aquí. —¡Ah, tenéis ya miedo!—dijo Horacio.—¿No habláis de rescate? —Vuestro rescate está pagado, señor. —¿Pagado! ¿Por quién? —Por una mujer. —¿Y ha dado por mí cincuenta mil francos? —No; pero el equivalente de esta suma. —Es muy original—dijo Horacio, incorporándose.—¿Y me será permitido preguntaros quién es esta mujer? —Sí; pero no me está permitido responderos. —¿Cómo! ¿Sin conocerme, sin poner á su generosidad ninguna condición, esa persona?... —Perdón, señor, ha puesto una. —Vamos—dijo el marqués sonriendo.—Ya sabía yo que esto no acabaría así en la casa de gente de vuestra especie... ¿Cuál es esa condición? —La palabra que os pedido hace un momento. (Continuará.)

POLÍTICA AMERICANA
LA COLONIZACIÓN ESPAÑOLA

La pérdida de los inmensos dominios de España en Ultramar, después del año de 1825, colocó a todos, vencedores y vencidos, en una situación de absoluto aislamiento.

El odio de aquellas colonias continentales hacia su antigua metrópoli, lo mismo que la indiferencia de ésta, interrumpieron las relaciones de parentesco entre la madre y sus hijas, no acordándose de su progenitora en el transcurso de mucho tiempo más que para maldecirla por sus tiranías imaginarias, exagerando los defectos de nuestras autoridades en su modo de gobernar y calumniándonos en sus fiestas cívicas que celebraban en recuerdo de su emancipación.

Y hablo de prole, porque los insurrectos de América no fueron indígenas, es decir, los dueños del territorio que ha sido objeto del descubrimiento y de la conquista, quienes tenían derecho a readquirir lo usurpado en el siglo XVI en nombre de la civilización y de la fuerza, sino los blancos y los mestizos, ó sea los oriundos de Europa, y, por tanto, de los supuestos opresores.

Lo propio sucedió en Cuba y Puerto Rico, pues los indios desaparecieron de las Antillas para ser sustituidos por las razas caucásica y africana y por la mezcla de ambas.

Seremos dignos siempre del perdón de nuestras culpas, si las hubo, porque llevamos a las extensas zonas del Nuevo Mundo cuanto constituía nuestra personalidad intelectual y moral por medio del idioma, la religión, las artes, ciencias y letras, la industria, la agricultura y el comercio.

Hemos respetado la vida de nuestros súbditos, transmitiéndoles nuestra sangre para intentar fundirlos en el alma de la patria y elevarlos a la categoría de hermanos, propagando también la riqueza por sus fértiles tierras con los ganados lanar, cabrío, caballar, mular, asnal, vacuno y de cerda; con las simientes de trigo, arroz, avena, garbanos, cebada y café, con la caña de azúcar, las cepas de uva y otros productos importantísimos desconocidos allende el Atlántico, que son ya y serán en lo futuro, en mayores proporciones, la base de la grandeza y bienestar de las Repúblicas latinas, cuando aumente su población a la sombra de la paz, del trabajo y del progreso, trinidad indispensable para el desarrollo de los pueblos, y cuyos elementos afirmativos se van arraigando en Méjico, Argentina, Brasil, Uruguay, Chile y Perú.

Nuestra colonización pecó más de espiritualista y sentimental, que de materialista y explotadora.

En cambio, los sajones, más prácticos y reflexivos que nosotros, no quisieron inyectar nunca su sangre en los organismos de sus colonos.

Los yanquis, que no son anglosajones puramente, como creen muchos, sino la resultante de la unión de celtas ó irlandeses, bretones ó ingleses, teutónicos ó alemanes con los noruegos, suecos y algunos italianos y españoles, según comprueban las estadísticas de emigración desde 1821 a la fecha, los yanquis, repito, emplearon el hierro, el fuego y el veneno para extirpar a los indígenas, por conceptuarlos refractarios a las ideas y a la economía modernas, quedando reducidos a 400.000, próximamente, dentro de una superficie pequeña, y sujetos a la férrea tutela de un régimen territorial sultanesco y perenne, dirigido por el Gabinete de Washington, que los priva de sus derechos políticos en la entidad federativa.

Inglaterra no ha querido rebajarse en Asia y África a engendrar colonos mixtos, por considerarlos de especie inferior, manteniendo incólume la supremacía de su raza.

Igual sistema adoptó Holanda en sus posesiones.

Por cierto que hemos presenciado un fenómeno curiosísimo en época reciente. Los boers ó campesinos se domiciliaron en el Transvaal y en Orange, a partir de la centuria decimosexta, como consecuencia de las luchas culturales de la metrópoli entre protestantes y católicos. Los negros siguieron intactos en su color, pues jamás se mezclaron con ellos para formar el componente mulato, conservando íntegra lo que pudiéramos llamar fisonomía nacional. Y fueron los boers tan orgulosos de su alcurnia, que cuando emprendieron la campaña heroica contra Inglaterra, a pesar de que peleaban por su independencia y de que disponía la República de 1.300.000 habitantes, divididos en un millón de negros y sólo 300.000 blancos, dedicaron los primeros a las faenas del campo, continuando la costumbre establecida, y se batieron únicamente los segundos, demostrando a Europa y al Universo entero, que el pleito se planteaba para acabar con el predominio holandés, y que a los oriundos de los Países Bajos correspondía empuñar las armas y llegar hasta las cimas del sacrificio para defender a su patria y a su soberanía, prescindiendo de dar participación en la empresa a los cafres sometidos, a quienes calificaban de inconscientes é indignos de figurar en aquella admirable guerra.

La colonización española, parodiando a la romana, pretendía absorber la personalidad de los vencidos, imponiendo su religión, idioma, leyes y costumbres, destruyendo la idolatría, transformando la raza por el cruce con los naturales de América y preocupándose mucho más de todo esto que de cultivar el suelo.

Colón, en uno de sus cuatro viajes de retorno, trajo tres centenares de indios para venderlos como esclavos en los muelles de Sevilla; pero la magnánima Reina Isabel I impidió la comisión de aquel delito vergonzoso, otorgándole la libertad y obligando al navegante genovés a restituir su cargamento humano a las comarcas descubiertas.

Santó entonces Isabel la hermosísima doctrina de que abominaba la servidumbre, prefiriendo la conversión de los politeístas indios al cristianismo a que fuesen víctimas del tráfico irracional, manifestando, además, que todos sus anhelos se cifraban en generalizar la Cruz de Jesús en América, haciendo que

sus máximas redentoras é inmortales de amor, de paz, de fraternidad y de misericordia imperasen pronto en las conciencias de sus vasallos y brillasen, sin pérdida de momento, en sus almas con tanta fuerza y pujanza como los rayos del sol en las vegetaciones tropicales.

Algunos sucesores de la Reina Católica alteraron su programa, obediendo a egoísmos de carácter económico, y favorecieron la esclavitud en los períodos decadentes de nuestra dominación, importando los negros africanos para destinarlos a roturar terrenos y a otros trabajos agrícolas.

La colonización sajona, a semejanza de la fenicia y cartaginesa de la Edad Antigua, respeta la autonomía de los pueblos subyugados, en sus órdenes administrativo, judicial y religioso, como la respetaron en España bastantes Monarcas musulmanes y cristianos con los muzárabes y mudéjares; pero a su vez aprovecha el poder para desarrollar sus fuentes de riqueza y satisfacer sus apetitos mercantiles.

Por eso se explica y se comprende que las diferencias esenciales en los procedimientos de gobierno influyeran, por ejemplo, en el ánimo de nuestros iberos y mudéjares para que acompañasen voluntariamente a Aníbal, llenos de entusiasmo y de coraje, en la primera de las tres memorables guerras púnicas, tras pasando los Pirineos, atravesando las Galias, subiendo a las crestas de los Alpes y descendiendo por el Jugum Penninum, ó gran San Bernardo, a los valles de Italia para derrotar los ejércitos del Lacio en las cuatro batallas de Trebia, Tesino, Trasimeno y Cannas, inmortalizando a su caudillo como militar y hombre de Estado, y probando a las generaciones futuras que sus huestes eran las más hábiles, valerosas y sufridas del mundo.

Cartago concedía a los vencidos todo cuanto fuese compatible con el comercio, que ellos no sabían apreciar en sus ventajas y utilidades, por tratarse de tribus nómadas, en su mayoría ocupadas en el pastoreo de sus rebaños, mientras que Roma anulaba su autonomía para someterlos a sus fuegos, y entre dos males inevitables, optaron por el más suave ó menor, guiándose por el instinto de conservación de su propia existencia.

Así se comprende también que Inglaterra sostenga aún su Imperio, adquirido en mucha parte con las rapiérras y despojos marítimos hechos a costa de España, Portugal, Francia y Holanda en los siglos XVI, XVII, XVIII y XIX, desde Isabel I Tudor hasta Victoria I de Hannover, fallecida en 1901.

El funesto Pacto de Familia, celebrado entre Carlos III y Luis XV, ayudó a precipitar la desaparición de nuestra soberanía continental en América.

La injuria y la calumnia fué la recompensa que hemos obtenido por espacio de setenta años. Nos llamaron crueles, verdugos, salvajes, intransigentes, oscarantistas y explotadores. Todavía en 1898, y con motivo del Convenio de París, demostré yo en las columnas de «El Nacional», con la elocuencia irrefutable de los números, que Cuba y Puerto Rico habían prosperado más bajo el amparo de España, desde 1825 a 1898, que todas las Repúblicas hispanas en el mismo lapso de tiempo.

Nuestras antiguas hijas escarnecían el nombre de su madre común, alentadas por los yanquis, quienes aparentaban representar el «santo papel» de grandes protectores del hemisferio colombiano, sin fijarse aquellas infelices é inocentes nacionalistas en las tropelías inauditas y en las usurpaciones tremendas padecidas por Méjico, en Tejas y California, en 1835 y 1848.

Las arrogancias y ferocidades de la guerra separatista, la expulsión de los españoles y franceses de Santo Domingo y de Méjico, la soledad de Maximiliano de Austria, como prólogo de su fusilamiento, y el famoso litigio del Alabama con Inglaterra, tenían locas de alegría y completamente «yanquizadas» a las Repúblicas de allende los mares; pero ya llegando la hora suprema de la justicia ante la historia.

La política arbitraria de los Estados Unidos en Cuba, Panamá, Santo Domingo, Colombia y Nicaragua; sus propósitos conquistadores y su ambición insaciable, hacen ya que los pueblos de procedencia ibérica rechiquen su criterio y vuelvan los ojos a nuestra Península en demanda de amor, recordando los lazos estrechos de parentesco que los ligan a ella eternamente.

La colonización anglosajona sería interesantísima desde el punto de vista de la utilidad mercantil; pero no sólo de pan vive el hombre, y cuando veían las conmociones insurreccionales para realizar la obra gigantesca de la reconquista, no perduraron los vínculos que conserven a perpetuidad la fisonomía de sus amos, confundiendo sus adelantos heredados con todos los demás que sean patrimonio de la civilización.

No tardarán España y Portugal en recibir el premio de su comportamiento noble y generoso. Ya comenzamos a sentir sus efectos en la Argentina y el Brasil, que cuentan con una superficie mucho mayor y más productiva que la de los yanquis.

Acaso no termine el siglo XX sin que la América del Sur reúna ciento cincuenta millones de habitantes latinos, especialmente españoles, los cuales hablarán nuestro idioma, tendrán el sello original de nuestra raza, serán una dificultad invencible contra las doctrinas de Monroe y de Roosevelt, y contribuirán con sus actividades, sus progresos, su cultura práctica y su dinero abundantísimo al engrandecimiento y regeneración de España, si las insensateces de nuestros partidos políticos de la derecha y de la izquierda, monárquicos y republicanos, no nos legan con sus fanatismos y sus torpezas suicidas la intervención extranjera, precursora de la muerte como Estado nacional.

JOSE DE PARES SOBRINO.

EL CAFETO

Cafés tostados, Tés superiores y Chocolates finos.

LA EXPOSICION DE MADRID

Reunión en el Ayuntamiento.

Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Francos Rodríguez, se celebró anoche una importantísima reunión a la que asistieron senadores y diputados por Madrid, presidentes de la Cámara de Comercio, Círculo de la Unión Mercantil y representantes de la mayor parte de las Sociedades madrileñas.

El Sr. Francos Rodríguez dió gracias a los congregados por haber asistido a la reunión y manifestó que habiendo recibido el Gobierno varias excitaciones para la celebración de una Exposición Universal en Madrid, ha encargado al Ayuntamiento gestione los medios de llevarla a cabo.

Como el Ayuntamiento tiene el convencimiento de que este propósito no se realizará con sus propios esfuerzos—añadió—acude a las entidades aquí representadas para pedir que se nombre un Comité ejecutivo que estudie los medios de realizar tan importante obra.

El Sr. Prast, senador por Madrid y presidente de la Cámara de Comercio, pidió que con franqueza declarasen los asistentes si eran ó no partidarios de celebrar la Exposición para evitar que se tomaran acuerdos para ser discutidos y censurados después por los mismos que hubieran asistido con su silencio a que se organizase la Exposición.

El Sr. Jalvo, como presidente de la Sociedad de Hijos de Madrid, se adhirió al pensamiento de celebrar la Exposición.

La misma manifestación hacen los señores Chavarrí, Pi y Arsuaga, Lafitte y Prieto.

El Sr. Prast rectificó, pronunciando un vehemente discurso declarando que es preciso tener valor cívico para estudiar las proposiciones que se presenten, con independencia y sin temor a las murmuraciones de la maledicencia.

También se adhirió a la idea de la Exposición, y pidió un puesto en el Comité que se nombre, un representante de la Casa del Pueblo.

Después de un ingenioso discurso del conde de Esteban Collantes, resumió el alcalde, acordándose nombrar un Comité ejecutivo que presente un plan para la celebración de la Exposición y que estudie los medios de abrir un concurso público para aprobar la mejor proposición que se presente.

El Comité estará formado por un senador y un diputado por Madrid, el presidente de la Diputación, y representantes de la Cámara de Comercio, Círculo de la Unión Mercantil, Asociación de la Prensa, Ateneo, Asociación de Proprietarios, Círculo de Bellas Artes y Casa del Pueblo.

Se le concedió un amplio voto de confianza al alcalde para que pueda asociar al Comité a las personas que estime convenientes.

LA BOMBA DE CORENGIA

No se ha hecho tan célebre como los grandes almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, en la venta de linoleum, esterillas finas y persianas propias para el verano. Magníficos locales para la conservación de alfombras y tapices.

Centros y Sociedades

Centro Extremeño.—En los exámenes de fin de curso celebrados en este Centro han obtenido premios extraordinarios las señoritas Carolina Rodríguez, Nieves Guadía y Purificación Vallejo en la clase de Corte y confección, que dirige la Srta. Eladia García-Becerra; en la clase de Sombreros, de la que es profesora la Srta. Ana Montealegre, las señoritas Carolina Rodríguez y Purificación Vallejo; la Srta. Eulalia García Bote, en la de Bordados a máquina, a cuyo frente se halla la Srta. Concepción Elorz; en la de Guitarra, de la que es profesor D. César de Burgos, la Srta. Estrella Vidal y el joven Narciso Ortal, y primer premio de la de Piano, que dirige la Srta. Consuelo Sotia, la Srta. Purificación Pérez.

Las labores expuestas han llamado justamente la atención de las muchísimas personas que han visitado la Exposición en los cuatro días que ha estado abierta al público, que han prodigado unánimes y merecidos elogios a las profesoras por su acertada dirección y a las alumnas por el esmero y arte demostrado en sus numerosas labores, elogios que hacían extensivos a la Junta directiva del Centro, que, sin auxilio oficial alguno, logra sostener las clases de enseñanza a una altura que le coloca entre los primeros de los Centros regionales existentes en Madrid.

DIALOGO FRECUENTE

—Te encuentro más elegante, más linda, más hechic.—No puedo explicármelo. ¿Será el corsé?—Tienes razón; no cabe ya duda. ¿Quién te lo ha hecho?—¡Quién iba a ser! Manolita Gómez. Caballero de Gracia, 18 y 20, entresuelo.

VIDA LOCAL

JUNTAS GENEALOGICAS

Crédito Comunal Agrícola y Marítimo del Reino de España, 29 de junio, Príncipe, 14. La Mundial, 30 de junio, Jovelanos, 5. Centro del Ejército y de la Armada, 16 de junio, a las seis de la tarde, para la lectura de cuentas del mes anterior.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Evaristo Martín, 71 años, Puerta Cerrada, 5.—Celestino Cerezo, 26 años, Hospital Provincial.—María Jiménez, 46 años, Martínez de la Rosa, 4.—Julio Martí, 29 años, Corredora Baja, 15.—Valentín Ortega, 69 años, Carretas, 29.—Encarnación Soler, 58 años, Fúcar, 20.—Juana Egaña, 48 años, Hospital Provincial.—Juan Ildefonso García, 63 años, ídem.—Julia Pascual, 15 años, ídem.—Cefalina Sierra, 17 años, ídem.—María de la Fuente, 23 años, Horno de la Mata, 7.—Tomas Fernández, 72 años, Luna, 1.—Ma-

ría Oter, 36 años, Ventosa, 12.—Tomás Pérez, 51 años, Atocha, 117.—Diego Nicolás, 6 meses, Pacifico, 16.—Federico Gujardo, 9 meses, Marqués de Urquijo, 25.—Manuel García, 30 meses, Goya, 39.—Raimundo González, 3 años, Malcampo, 2.—Ángela Librado, un año, Argumosa, 11.—Victorio Hernández, 65 años, Hospital Provincial.—María Heras, 81 años, ídem.

30.000 camisas

de manufactura inglesa, de corte irreprochable, de las mejores telas, venden los hijos de A. Magdalena, calle Arenal, esquina a la de Bordadores, amén de sus ya célebres abrigos impermeables ingleses, corbatas, bastones, etcétera.

ESTADO DEL TIEMPO

Se afirma el buen tiempo, habiendo subido considerablemente el barómetro de ayer a hoy. En Coruña se registra la máxima, de 761 milímetros. La temperatura no es demasiado alta, pues son contados los puntos donde los termómetros pasan de los 30 grados.

Entre los vientos reinantes predominan las brisas fuertes del Nordeste. El mar continúa encalmado en todo el litoral peninsular.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 4 columns: CAPITAL, Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Soría, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observación, Valor. Includes Presión (Máxima 710, Mínima 700), Viento (Dirección S, Recorrido 508 kilómetros, Máxima al sol 37, Mínima a la sombra 28), Temperatura (Máxima 10, Mínima 7), Humedad relativa (Máxima 78, Mínima 88).

No deis a vuestros niños otros chocolates y bombones que los de «Tapinamba», que garantizan su pureza. Casa central, Montera, 21. Teléfono 1.148.

BAZAR OBRERO

Por error de imprenta en redacción y fecha quedan sin efecto, hasta nuevo aviso, las invitaciones para visitar el Bazar Obrero el día 16.

No obstante esto, continúa la venta los viernes, según está fijado, y siempre se verán muy honrados con la visita de los generosos donantes los condes de San Rafael.

NOTICIAS GENERALES

Los doctores de este Claustro Universitario Sres. Ors, contador; Abras, tesorero; Santana, interventor; y Samper y Fernández de Peñaranda, secretarios, han renunciado sus cargos, por no estar conformes con la gestión del doctor De Francisco.

Se ha publicado y puesto a la venta un nuevo libro del distinguido escritor Benigno Varela, titulado Los que conspiran contra el Rey.

Ha fallecido en Cabezón de la Sal la señora doña Adela Centol García, esposa de nuestro correspondiente administrativo en aquella localidad, D. Salvador González.

Tanto a éste como a sus hijos enviamos nuestro sentido pésame.

Ayer ha sido entregada al ministro de la Gobernación una instancia solicitando el exacto cumplimiento de la ley del Descanso dominical para todo trabajo de la mujer, así como una inspección general en los talleres y prohibición de trabajar fuera de las horas acordadas.

CHORIZOS TREVIJANO

El que los prueba, los prefiere a todos.

Agua «La Verniere», la mejor para mesa. Estómago, bazo, hígado, riñones.

Compreñ hoy «Cuentos Galantes». 20 céntos.

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Buenavista, calle de Augusto Figueroa, 43 duplicado, principal, se halla depositada una llave, encontrada en la vía pública, y será entregada a la persona que acredite su pertenencia.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados a domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO Doctores San Pedro y Guillén. Ayudante, Sr. Marchena.

Trabajando en un taller de la Travesía del Horno de la Mata el cerrajero Hipólito Rodríguez, se ocasionó fuertes contusiones en la mano izquierda.

—A consecuencia de una caída casual en la plaza de las Descalzas, se produjo una grave herida en la cabeza Celso Fernández.

—El pintor Luis Orlando, que trabajaba en la plaza de Santo Domingo, se cayó de una escalera, dislocándose la muñeca izquierda.

HOSPICIO Doctores Alafont y Dupuy. Ayudante, señor Palenque.

Luis Alfonso y María Céspedes, ambas verduleras, regañaron en la calle de Hortaleza, a consecuencia de rivalidades del oficio, ocasionándose mutuamente contusiones y erosiones en la cara y cuello.

—A consecuencia de accidentes fortuitos fueron curados los niños Antonio Villarreal y Alejandro Muñoz. El primero fué curado de contusiones en el pie derecho y el segundo de una herida en la cabeza. En satisfactorio estado pasaron a sus respectivos domicilios, Valverde, 11, y Farmacia, 3.

—Fueron socorridos tres alcoholizados.

CHAMBERI. Doctores Sanz y Benavides. Ayudante, señor Asenjo.

Un hombre, cuya filiación se ignora, fué atacado de una hemorragia cerebral en la vía pública.

Conducido a este establecimiento, falleció a los pocos momentos de su ingreso.

—El obrero Francisco Velasco, que trabajaba en la calle de Sandoval, se ocasionó heridas en las manos.

—También, trabajando, en la calle de Olavide, el albañil Angel Ortiz, se dislocó el pie izquierdo.

—A consecuencia de habladurías de vecindad, Antonia Buendía regañó con un inquilino de su casa, García de Paredes, 17, que la agredió, ocasionándole heridas en la cara.

BUENAVISTA Doctores Couce y Chicote. Ayudante, señor Palacios.

Antonia Arués tuvo la desgracia de caerse en la calle del Barquillo, fracturándose el brazo derecho. En grave estado pasó a su domicilio, Barquillo, 39, cuarto.

—Ignacio Vaquero se produjo heridas y contusiones en los brazos, trabajando en la calle de Víctor Hugo.

—Antonia Céspedes se ocasionó heridas en los brazos al caerse de una silla en la puerta de una taberna de la calle de Alcalá.

CONGRESO Doctores Torre y Royo. Ayudante, señor Morales.

Trabajando en el paseo del Prado el obrero albañil Francisco Pereira, se ocasionó fuertes contusiones en el pie derecho.

—A consecuencia de caídas casuales fueron asistidos Francisca Peña, que vive Huertas, 70, de heridas en la cara y cuello, y Julián Onandia, que se dislocó el pie derecho en la calle de Santa Polonia.

—José Catá se intoxicó con una pequeña cantidad de lejía, que ingirió confundiendo con otra sustancia.

INCLUSA Doctores Gil y Hermosa. Ayudante, señor Costa.

En una obra de la Puerta de Atocha, donde trabajaba, el albañil Cecilio Candelas se ocasionó fuertes contusiones en los pies por el golpe que recibió al caerle un tablón encima.

—Consuelo Santos, de cinco años, se cayó en la calle del Casino, produciéndose una fuerte contusión con herida en la cabeza.

—Antonio Orgive se fracturó la clavícula izquierda al caerse del carro que guiaba en la calle del Mesón de Paredes.

LATINA Doctores Cruz é Ibáñez. Ayudante, señor Chies.

Angel Rivas y Julio Torres regañaron en la calle del Bastero, agrediendo mutuamente y ocasionándose fuertes contusiones.

—Trabajando en una obra de la Cava Baja, tuvo la desgracia de caerse el obrero Pedro Gajero, fracturándose la cuarta y quinta costillas. En grave estado pasó a su domicilio.

—Juliana San Segundo se intoxicó con lejía en su domicilio, Rosario, 29, equivocándose con una medicina. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

PALACIO Doctores Alfin y Cantón. Ayudante, señor Fernández García.

Luis Fabián y Antonio Ruiz regañaron en la calle del Tesoro, ocasionándose erosiones y contusiones leves.

—En la plaza de San Vicente se cayó Gonzalo Froilán, contusionándose fuertemente ambos brazos.

—Trabajando en la Moncloa, se ocasionó contusiones en los hombros el obrero Antonio Moreno.

—De alcoholismo fueron asistidos tres individuos.

Hurto de una cartera.

En un tranvía de la calle Mayor le fué robada ayer tarde una cartera con 625 pesetas en billetes del Banco de España a D. Emilio Molina Alvarez.

El autor de la sustracción no ha sido detenido.

Es demasiada fresca.

En la calle de Espoz y Mina se acercó al carro que guiaba Francisco Garnacho un individuo muy desahogado, y trató de cargar con un baul que no sobre el vehículo.

Tan a las claras hizo las cosas, que inme-

diamente fué detenido y llevado a la Co-

llamase el ladrón Aniceto Lesaca Ramón,

Pequeña estafa. Sergio Sánchez procedió judicialmente con-

Muerte repentina. En la Casa de Socorro de la Latina ingresó

Tribunal insultado. Una mujer, llamada Andrea Gómez Ponce,

Accidente lamentable. El transeunte Manuel Abad García, de cin-

La Gran Vía, Fuencarral, 18. Desde mañana, día 15, las horas de venta

LADRONES CAPTURADOS. Los de la catedral de Sigüenza

Chocolate «Agustinos». El preferido por las personas de buen gust-

Ultima hora. PROVINCIAS. ACADEMIAS MILITARES

Infantería. TOLEDO. (Miércoles, madrugada.) Han

Un joven ahogado. BILBAO. (Miércoles, madrugada.) En el

Descarrilamiento. El tren que procedente de Orduña viene a

Chocolate «Agustinos». El preferido por las personas de buen gust-

Ultima hora. PROVINCIAS. ACADEMIAS MILITARES

Infantería. TOLEDO. (Miércoles, madrugada.) Han

Un joven ahogado. BILBAO. (Miércoles, madrugada.) En el

Descarrilamiento. El tren que procedente de Orduña viene a

Chocolate «Agustinos». El preferido por las personas de buen gust-

Ultima hora. PROVINCIAS. ACADEMIAS MILITARES

Infantería. TOLEDO. (Miércoles, madrugada.) Han

Un joven ahogado. BILBAO. (Miércoles, madrugada.) En el

Descarrilamiento. El tren que procedente de Orduña viene a

Chocolate «Agustinos». El preferido por las personas de buen gust-

Ultima hora. PROVINCIAS. ACADEMIAS MILITARES

Infantería. TOLEDO. (Miércoles, madrugada.) Han

rardo Queipo de Llano y Blanco, D. Federico

Exequias de una Infanta. PARIS. Las exequias de la Infanta doña

En la Cámara prusiana. BERLIN. Al abrirse esta tarde la sesión

La contestación del Vaticano. BERLIN. Anoche llegó la contestación

La revolución en Nicaragua. NUEVA YORK. Transmiten de San

AL TODO DE OCASIÓN. Fuencarral, 45. Comprar máquinas de coser y

Boletín religioso del día 15. Santos del día 15 de junio.—Santos Vito

Spectáculos del día 15. LARA.—9,15.—(2.º de ab., t. par.)—II

Las Aguas de Marmolejo. Especial para el tratamiento de las en-

Pulseras. El mejor aperitivo y el único higiénico es

COMPRA. joyas por todo su valor. Celestino

DINERO POR ALHAJAS. y papeletas del Monte, Carrera San Jeróni-

BALNEARIO DE FUENTE NUEVA DE VERÍN. Temporada oficial: de 15 de junio a 30 de septiembre

Este balneario, que cuenta con magnífica instalación hidroterápica, es el más próximo a la

los ha traído a Bilbao a las diez de la noche,

Exequias de una Infanta. PARIS. Las exequias de la Infanta doña

En la Cámara prusiana. BERLIN. Al abrirse esta tarde la sesión

La contestación del Vaticano. BERLIN. Anoche llegó la contestación

La revolución en Nicaragua. NUEVA YORK. Transmiten de San

AL TODO DE OCASIÓN. Fuencarral, 45. Comprar máquinas de coser y

Boletín religioso del día 15. Santos del día 15 de junio.—Santos Vito

Spectáculos del día 15. LARA.—9,15.—(2.º de ab., t. par.)—II

Las Aguas de Marmolejo. Especial para el tratamiento de las en-

Pulseras. El mejor aperitivo y el único higiénico es

COMPRA. joyas por todo su valor. Celestino

DINERO POR ALHAJAS. y papeletas del Monte, Carrera San Jeróni-

BALNEARIO DE FUENTE NUEVA DE VERÍN. Temporada oficial: de 15 de junio a 30 de septiembre

Este balneario, que cuenta con magnífica instalación hidroterápica, es el más próximo a la

Irigoien y Elola, rojos, contra Abando y

INFORMACIÓN BURSÁTIL. 14 DE JUNIO. Los valores cotizados hoy en los diferentes

CIERRE DE MADRID. Contado... 85 60. Idem fin de mes... 85 60.

CIERRE DE BARCELONA. 4 por 100 interior, fin mes... 85 58.

CIERRE DE BILBAO. Altos Hornos... 991 00. Industria y Comercio... 260 50.

CIERRE DE PARÍS. Exterior español, 4 por 100... 96 45.

CIERRE DE LONDRES. Exterior español, 4 por 100... 94 76.

Avisos útiles. LAS AGUAS DE MARMOLEJO. Especial para el tratamiento de las en-

Pulseras. El mejor aperitivo y el único higiénico es

COMPRA. joyas por todo su valor. Celestino

DINERO POR ALHAJAS. y papeletas del Monte, Carrera San Jeróni-

BALNEARIO DE FUENTE NUEVA DE VERÍN. Temporada oficial: de 15 de junio a 30 de septiembre

Este balneario, que cuenta con magnífica instalación hidroterápica, es el más próximo a la

Este balneario, que cuenta con magnífica instalación hidroterápica, es el más próximo a la

BANKVEREIN SUIZO. (Schweizerischer Bankverein-Bankverein Suisse)

Domicilio social: en BASILEA. Casas en Suiza: Zurich, San Gato, Ginebra

Negocios de Banca de toda clase. Custodia de valores, en nuestras

Administración de Depósitos. exentos y libres en Suiza de cualquier

Para más informes, dirigirse al Domicilio social en Basilea (Suiza).

LA DIRECCIÓN. LA HERNIA. Gracias a los aparatos sin resorte

Conocidas de todo el mundo las decepciones causadas por los antiguos modelos

Ligeros, flexibles, impermeables, de fácil aplicación y de poder de contención

MADRID, viernes 17, sábado 18, domingo 19, lunes 20 y martes 21 de junio

BANCO CENTRAL MEXICANO. El Consejo de Administración de este Banco,

El pago se hará desde el próximo 1.º de julio en las oficinas de este Banco

EN LONDRES, en el Deutsche Bank (Berlín), London Agency; y EN MADRID,

Méjico, mayo 23 de 1910.—El secretario, M. Lans Duret.

Factor, 7. BALNEARIO DE FUENTE NUEVA DE VERÍN. Temporada oficial: de 15 de junio a 30 de septiembre

# La Lámpara OSRAM es:

LA MÁS RESISTENTE  
LA MÁS ECONÓMICA  
LA MÁS SÓLIDA  
LA MÁS PRÁCTICA

Para convencerse, invitamos a visitar nuestro Kiosco de la calle de Alcalá, frente al número 42), donde exponemos pruebas convincentes de su gran duración y economía.

Única lámpara que puede demostrar sus cualidades excelentes por certificados oficiales y a la vista del público.

Concesionario en España: **LEÓN ORNSTEIN**

**MATERIAL, MAQUINARIA Y ACCESORIOS PARA ELECTRICIDAD**

Mariana Pineda, núm. 5. MADRID



LA SEÑORA

## D.ª Micaela Ubillos Muñagorri

VIUDA DE CASO

HA FALLECIDO EL DIA 14 DE JUNIO DE 1910

Después de haber recibido los Santos Sacramentos.

**R. I. P.**

La razón social Sobrinos de Angel Caso; hermanas políticas doña Juana Francisca Baztarrica, doña Rita y doña Antonia Caso; D. Pedro Tarapiella (ausentes), sobrinos y demás parientes y testamentarios,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará el miércoles 15 del corriente, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Pontejos, 10, a la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se simplifica el coche. No se admiten coronas.

**POLVOS DE KEATING MATAN CUCARACHAS**

CUIDADO CON LAS IMITACIONES

Los verdaderos polvos de Keating están contenidos en cajas de hoja de lata, con su correspondiente pasador y envueltos en papel verde mateado, llevando una etiqueta roja con la propia firma de MISTER THOMAS KEATING, con todas sus letras.

Gran Hotel, abierto de 1.º julio a fin septiembre. Estancia completa desde 6 pías. Detal es al Admor. D. Mateo Hernández, por Deva, Saturrarán, y en Madrid, Carretas, 47.

**Playa de Saturrarán**  
-GUIPUZCOA-  
Gran Hotel, abierto de 1.º julio a fin septiembre. Estancia completa desde 6 pías. Detal es al Admor. D. Mateo Hernández, por Deva, Saturrarán, y en Madrid, Carretas, 47.

**OPOSICIONES DE HACIENDA**  
Empiezan septiembre, 30 plazas con 2000 pesetas; instancias hasta 31 julio. -Prueba acción, 25 pesetas mes.-Cuestionario, 6 pesetas.-MAGDALENA, 6.

**MANUEL CANOSA**  
Gran surtido en batería de cocina. - Artículos metal blanco para mesa. - Aparatos para luz eléctrica. Lámparas para petróleo.  
**2-ESPOZ Y MINA-2**

**CASEROS**  
¿Queréis renovar bien y barato vuestras casas?  
Podéis decorar en ARENAL, 7, Papeles Pintados.  
¿Queréis decorar fachadas a la moderna?  
Pedid proyectos y precios, ARENAL, 7, Teléfono 3.131.  
¿Queréis pintar o decorar vuestros salones?  
Pedid proyectos y precios, ARENAL, 7, Teléfono 3.131.  
¿Queréis tapizar vuestras habitaciones con los papeles más selectos que se fabrican?  
Pedid muestras a F. Hernández, ARENAL, 7, Tel.º 3.131.

**Automóviles de Dion-Bouton**  
Entrega inmediata con landaulet.  
47, PASEO DE LA CASTELLANA, MADRID.

**Para Buenos Aires y Montevideo**  
saldrá el 19 de junio de la Coruña al nuevo y rápido vapor Eisenach. Cámara 500 y 550 pesetas. Arenal, 14. (Lloyd).

**APIOLINA CHAPOTEAU**

Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y suprestones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

**SALUD DE LAS SEÑORAS**

**LA PRENSA**  
AGENCIA DE ANUNCIOS  
DE RAFAEL BARRIOS  
Carmen, 18. Teléfono 123.-Madrid

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

**POSTAL-EXPRESS**  
Últimas novedades en joyas, en las obras teatrales, el más extenso surtido.  
7, Papeles, 7, Madrid.

**RELOJES S' LOS**  
DE LAS MEJORES MARCAS  
Taller Suizo.-Valverde, 4.

**BOTICA** antigua vende al contado. Dificil mejor ocasión. Escribir con sello a Domingo Rivera, Alcaudete (Jaén).

Se traspan industria única en Madrid, por ausencia Informar: San Cipriano, número 2, de 4 a 6.

**CEPILLOS**  
para ruper, cabas, dientes, uñas y demás usos. Peines de asta búfalo, masil, etc. Esponjas de todas clases, muy fuertes y finas, grandes surtidos y precios muy baratos, en la sociedad Droguería y Perfumería de Moreno.  
25-MAYOR-35

**MATA-MATA**  
destruye las cucarachas, chinches, moscas, & Bnas. farm. drog. y ferret. Por mayor, Dr. Caldeiro, Puerta Sol, 9.

En la MAGDALENA (Sarriena) alquilase chabola amueblada. Jardín, baño, lavadero, garage. Carretas, 14, almacén, informarán.

**Comisiones**  
y representaciones de toda clase de artículos para Málaga, Melilla y Norte de África; se garantizan las comisiones de venta una vez convenidas en la comisión. -Angel H. Ballester, Granada, 70, principal, MALAGA. Se admiten artículos para la venta en comisión, abonando su importe una vez efectuada las mismas y convenida la comisión.

Vendo alcoba, recibimiento, mesa desp. y ropero. Villanueva, 33, entr.º 12. De 11 a 1.

Vendo sueros cerraj. motor el.º 3 HP. R. Pelayo, 8, carnicería.

**TASORO DEL ESTOMAGO**

TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO

Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago e intestinos. Exigir siempre la marca reg.ª. Venta en farmacia y Barquillo, 17, Madrid.

**DIPLOMA DE HONOR**  
y veinte recompensas más por la fabricación en muebles para alcobas, comedores, despachos, salas, gabinetes y colgaduras, construcción sólida y precios ventajosos, por ser fabricante. -PLAZA CELENQUE, 1, esquina a Arenal (antes Alcalá, 17).  
Exportación a provincias. -A. VALLEJO.

**VENTA DE CORCHO**  
Se vende el corcho, de nueve años, de la dehesa Merquitas de Arcos, término municipal de Don Benito, provincia de Badajoz. -Para tratar: D. Manuel Ruiz y Donoso Cortés en Don Benito.

**CABIEDES CABIEDES CABIEDES**  
**¡NO SIRVE DARLE VUELTAS!**  
PARA TRAJES DE NIÑOS  
en driles, alpaca, pliqué, lana, etc., etc., en todos gustos, clases, modelos y tamaños, a precios más baratos que ninguna otra casa; pues se venden con pocas utilidades y se prefieren muchos pocos.  
**Casa Cabiedes** - FUENCARRAL, 8, frente calle Desengaño

**LA TOS FERINA**  
Por medio de inhalaciones de nitrógeno radiactivo ó simplemente de aire atmosférico radiactivo, se consigue de un modo neto, desde los primeros momentos, el vuelo de la cruel afeción, reduciendo el número e intensidad de los accesos ó "quintas", evitando las complicaciones broncopulmonares, oponiéndose a los desarreglos gastrointestinales (vómitos, etc.), y por ende a la desnutrición.  
La medicación es a la vez racional e inocua, bien distinta en este concepto al sinfin de específicos y medicamentos propuestos a base de narcóticos, que acaban por intoxicar al organismo, agravando la dolencia. En las inhalaciones, el gas-aire ó nitrógeno cargado de emanaciones radiactivas, va directamente al aparato respiratorio, donde radica el mal. El niño lo acepta gustoso.  
Una ó dos inhalaciones de diez ó quince minutos bastan diariamente. La curación se completa en unos veinte días. Aconsejamos a nuestros lectores se informen en el Instituto del Radio, Infantes, 19, donde obtendrán toda suerte de detalles.  
Las tarifas son económicas, al alcance de todas las fortunas. También hay servicios a domicilio.

**Tijera de cortar hierro**  
Se necesita comprar una de ocasión, buen uso, para planchas, hasta de 26 mm. y en redondos y cuadrados, hasta 40 mm. Dirigirse por escrito, con detalles a Bienvenido Labarga, Valverde, 21 de Hicado, 2.º, Madrid.

**Vinos ácidos y agrios**  
se corrigen en 48 horas con el Desacidificador. - Pídan datos. - Proprietario. Ramón Pallarés y Prats, BOLSA, 2 (antigua Bolsa), MADRID.

**LE Balfresco**  
Sin precedencia, todos los tintes, pintura al agua, lavable, inalterable, hidrófugo, antiseptico, no contiene cola de alumbre ni de caseína. Se emplea sobre mortero, fresco ó seco, interiormente ó exteriormente.

**LE BASILEX**  
Pintura al agua, ignífuga, se aplica sobre madera, hierro, fundición, tejado, ciementos, cristales, resiste al agua de mar.  
**L. Saint-Amand-Nancy (M. y M.) Francia.**  
Envío de datos a quien los solicite.  
Concesionarios aceptamos por regiones.

### Escuelas.- "La Solución", San Vicente, 12.- Teléfono 1.457

**ALHAJAS**  
oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes, se pagan bien. Zaragoza, 8, y Fresa, 2.

**DINERO**  
desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortaleza, 13, pral. izquierda, de 10 a 12 y de 6 a 8.

**SE HACEN Y COMPONENTE**  
medias. COLEGIATA, 5, 2.

**DOLOR DE CABEZA**  
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 5 pías. Arenal 15, farm.

**VENDO COCHES**  
de punto y licencia. Familiar, jardinera, guarnición, macho 4 años. Mosén de Parades, 98.

**ALMONEDA URGENTE**  
pocos días, muchos y buenos muebles, imperio salón dorado, armoire, gramófono, arpa, piano melódico 29 rollos música, fonógrafo, objetos japoneses, buenas camas y colchones lana. Puebla, 14, pl. Mesa Coches, Rafael Calvo, 5.

**Atención**  
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Ant.ª casa Zaragoza, 4.

**AVISO**  
¿Cuál es la casa que más paga oro, plata y alhajas? Plaza de Santa Cruz, n.º 7.

**NEGOCIACION DE FINCAS**  
SOLARES en todos los distritos de Madrid y de todos precios.  
CASAS en todos los distritos, nuevas y viejas.  
INFORMES Sólo se facilitan a los compradores verdad y a los corredores de fincas legales. Valverde, 54. De 3 a 5.

**PIANO PLEYEL**  
Buen uso ocasión verdad. De 1 a 8. San Onofre, 8, 2.º d.

**PIANISTA**  
Vacante para concurso en Nuevo Circolo Mercantil, de Soria, sueldo 90 pías. mensuales. Solicitudes al presidente del mismo hasta el 22 actual, 12 noche.

**CAMAS Y MUEBLES**  
Al central y 4 plazas. Atocha, 111; Fuencarral, 102. Plaza Príncipe Alfonso, 1. LA GRAN BRITANIA

**LO MEJOR**  
en camas legítimas inglesas y del país, doradas, de hierro y de madera.  
-PINILLOS-  
Espoz y Mina, 5 (Pasaje). Casa fundada en 1854.

**TRASPASO**  
de tienda con lujosa instalación. Calle de la Victoria, 2.

**PRESTAMOS**  
sobre alhajas y joyas del Monte. Mariana Pineda, 1.

**ARMARIOS FRIGORIFICOS**  
para conservar viandas, muy útiles en restaurantes, cafés y casas particulares, desde 45 pesetas hasta 600.-Gran variedad.

**Sorbeteras** americanas. Cafeteras de todos sistemas. - Duchas. Baños grandes a 85 pesetas. Tops ingleses.

**Utensilios de cocina**, irrompibles, especiales para casas de campo y de todas clases. Precios fijos baratos. - Lámparas de jardín y campo. - Filtros higiénicos para agua desde 8 pesetas 75 centimos. Botellas. Thermos. Sparklets. - Antigua Lampistería de Marín, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

**TRANSPARENTES**  
Deposito y fabrica, precios baratísimos en pasajes, flores y atributos, bastones dorados para porteros, aparatos para stores, lules, plumeros, varillas de viello, heladoras, cazarmoscas y cucarachas, batería de cocina en porca ana y aluminio. Ferret. Cab.ª Gracia, 28, frente a casa Clavel.

**PARTOS**  
Asistencia médica 1.º orden, hospedaje excelente. Precios sin competencia. Ancha, 66.

**SAN SEBASTIAN**  
Hotel Villa e Pillar, Mira Concha, 9. Se arrienda amueblada, 1.º y 2.º piso con jardín, en 2250 pesetas temporada. En la misma casa razón.

**ALMONEDA**  
casa part. Salón, sábanas y porcelanas 547. Barquillo, 13, 1.º

**VINAGRE** andaluz, puro de los Angeles, 4 duplicado

**SOMBREROS DE SRA.**  
No comprar sin ver los preciosos modelos de la casa. Marqs. de Valdeiglesias, 4, pl.

**COMISIONES**  
y representaciones de toda clase de artículos para Málaga, Melilla y Norte de África; se garantizan las comisiones de venta una vez convenidas en la comisión. -Angel H. Ballester, Granada, 70, principal, MALAGA. Se admiten artículos para la venta en comisión, abonando su importe una vez efectuada las mismas y convenida la comisión.

Vendo alcoba, recibimiento, mesa desp. y ropero. Villanueva, 33, entr.º 12. De 11 a 1.

Vendo sueros cerraj. motor el.º 3 HP. R. Pelayo, 8, carnicería.

Colares yendo en 1.º Sección SA. Aguilera, 8, 2.º d. 4.

**CUARTO** baño, luz, 14 piezas, 27 da. Serrano, 112.

Casa part. todo sin asist. Cab.ª y alch. extr. a cab.ª estable. Barquillo, 33, 1.º

Estudios se alquilan con habitación. R. Alcalá, 76.

En el próximo pueblo de Cuadalupe, se alquila por temporada casa espaciosa con jardín, agua y luz eléctrica. R. S. Eugenio, 8, 2.º c. B. 749 n.

Se encarga de la inserción de anuncios para todos los periódicos, revistas, etc., de España y extranjero.

**TARIFAS DE PRECIOS ORIGINALES**  
Grandes rebajas según importancia de los órdenes. Presupuestos y toda clase de informes a petición.

**SERVICIO RÁPIDO**

**HAASENSTEIN Y VOGEL**

Calle Fernando VII, 2-BARCELONA

Se encarga de la inserción de anuncios para todos los periódicos, revistas, etc., de España y extranjero.

Grandes rebajas según importancia de los órdenes. Presupuestos y toda clase de informes a petición.

**SERVICIO RÁPIDO**

Colares yendo en 1.º Sección SA. Aguilera, 8, 2.º d. 4.

**CUARTO** baño, luz, 14 piezas, 27 da. Serrano, 112.

Casa part. todo sin asist. Cab.ª y alch. extr. a cab.ª estable. Barquillo, 33, 1.º

Estudios se alquilan con habitación. R. Alcalá, 76.

En el próximo pueblo de Cuadalupe, se alquila por temporada casa espaciosa con jardín, agua y luz eléctrica. R. S. Eugenio, 8, 2.º c. B. 749 n.

Se encarga de la inserción de anuncios para todos los periódicos, revistas, etc., de España y extranjero.

**TARIFAS DE PRECIOS ORIGINALES**  
Grandes rebajas según importancia de los órdenes. Presupuestos y toda clase de informes a petición.

**SERVICIO RÁPIDO**

**HAASENSTEIN Y VOGEL**

Calle Fernando VII, 2-BARCELONA

Se encarga de la inserción de anuncios para todos los periódicos, revistas, etc., de España y extranjero.

Grandes rebajas según importancia de los órdenes. Presupuestos y toda clase de informes a petición.

**SERVICIO RÁPIDO**

**MUEBLES. MUEBLES. MUEBLES. GRANDES NOVEDADES**

De lujo y de todos los estilos conocidos. De ocasión y en comisión de particular. De precios módicos y al alcance de todos.

**EL CENTRO**  
PLAZA DEL ANGEL, 6 MADRID  
TELÉFONO 1.976

"Marca registrada"

**AGENCIA FÚNEBRE MILITAR**

DE

**MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS**

Esta Casa no pertenece al "Trust", funerario

**Claudio Coello 46.-Teléfono 2.067**

**SERVICIO FOR TARIFAS Y PERMANENTE**

**INGENIEROS DE CAMINOS**

**ACADEMIA** dedicada exclusivamente a la preparación para el ingreso en la Escuela Especial del Cuerpo.

Director: D. FELIX ALONSO MISOL, INGENIERO DE CAMINOS

Enseñanza con arreglo al nuevo plan. -Clases de Descriptiva y Cálculos por el antiguo. Pídanse reglamentos con los programas de ingreso.

PLAZA DEL ANGEL, 2, 2.º, MADRID

# VINO DE PEPTONA DE ORTEGA

Premiado con medalla de oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1898. Farmacia de Ortega, León, 13, Madrid.-Laboratorio: Puente de Vallecas.

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. Es tan agradable como el mejor postre. Los convalescentes se reponen prontamente tomando el **Vino de Peptona**, que alimenta, preparándose para recibir la alimentación ordinaria. Las personas debilitadas por excesos ó por el trabajo necesitan aumentar la nutrición con el **Vino de Peptona**. Las embarazadas deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Contiene los vómitos y de consiguiente aumenta la nutrición. Las señoras que dan de mamar a sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche, y siendo ésta más nutritiva, los niños se crían sanos y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el **Vino de Peptona**. Los ancianos deben emplear el **Vino ferruginoso**, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro. Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparadas por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.